

REVOLUCION EN PETROGRADO CONTRA LOS BOLCHEVIKIS

DESDE EL MAR DEL NORTE AL MOSA, LOS ALIADOS ATACAN Y AVANZAN

LOS INGLESES

El gran ataque de los ingleses se ha extendido desde Arleux, a orillas del canal del Sensée, hasta Gouzeaucourt, al Sudoeste de Cambrai. La línea Hindenburg ha sido perforada en anchos sectores, y Cambrai está ya virtualmente en manos de Foch.

Dejando a un lado ciertas acciones de detalle ejecutadas por el general Horne al Sur de Lens (Arleux-en-Gohelle), ocupémosnos brevemente de las operaciones hechas por los britanos en la dirección de Cambrai.

El ala izquierda de Byng estaba más abajo de los pantanos de Arleux y tenía delante la línea Hindenburg cubierta por los fosos del canal del Norte y del río Agache. Había formidables defensas entre dichas corrientes de agua y la calzada de Douai-Cambrai, en una anchura de seis a siete kilómetros. Sin embargo, después de dos días de tremenda batalla, el canal del Norte y el Agache eran pasados; Sanchy-Canchy, Sanchy-Lestíe, Palluel, Oisy-le-Verger y Epinoy caían, y el ala izquierda de Byng conquistaba, en un largo trozo, la calzada de Douai, amenazando así a Cambrai por el Norte.

En el centro, desde Marquion a Marcoing, ha sido igualmente franqueado el canal del Norte, y luego, a cerca de nueve kilómetros más al Este, el canal del Escalda. Anoche, los ingleses eran dueños de Haynecourt, Raillencourt, Saily, Fontaine-Notre Dame, bosque de la Folie; Cantaing, Noyelles-sur-l'Escuat, Marcoing y Ribecourt. Todos los obstáculos naturales o artificiales que había entre ellas y Cambrai habían sido dominados. Para defender la capital del Cambresis contaban los alemanes con el canal del Norte, el cerro y bosque de Bourlon y el canal del Escalda. Todo eso lo han perdido. Los ingleses están a las mismas puertas de Cambrai, y la barrera Hindenburg está hundida en una profundidad de seis a nueve kilómetros.

La derecha británica ha apoyado el gran ataque a fondo del centro y del ala izquierda con una fuerte diversión local que le ha valido la conquista de Gouzeaucourt.

Ludendorff ha ordenado que bajen al Cambresis tropas de Flandes, y anteayer Foch dispuso que el ejército belga, ayudado por las divisiones inglesas y norteamericanas de sir Horacio Plumer, atacara desde Ipres a Dixmude. De fijo, la batalla se correrá también a Armentieres, La Bassée y Lens.

Se pelea terriblemente a ambos lados del Argona. Los alemanes han mandado refuerzos, que contraatacan con furiosa violencia. Sin embargo, los franceses y los americanos prosiguen la doble ofensiva desde el Mosa a Auberive, y continúan progresando.

Pero como los germanos se ven en la necesidad de atender a muchos puntos, como Foch golpea a la vez en numerosos sectores, he aquí que Mangin, aprovechándose del efecto de ventosa que han tenido, sobre las reservas centrales germanas, las acometidas de Gouraud y Leggett, ha roto al fin, en el día de anteayer, la resistencia enemiga entre el bosque de Pinon y el Camino de las Damas, y ha conquistado el frente de la Malmaison—que costó a Petain, en el otoño de 1917, tres días de batalla—y ha arrojado a sus adversarios al valle del Ailette.

Cuando escribimos este artículo, no se sabe exactamente lo que sucede en Bulgaria. Los alemanes y austriacos hacen esfuerzos desesperados para impedir que la defección se consuma. El Parlamento búlgaro ha sido convocado para el lunes. Los partidos del bloque gubernamental, que forman la mayoría, han hecho una declaración afirmando que el Presidente del Consejo ha obrado, al pedir el armisticio, de acuerdo con ellos. El pueblo manifiesta en pro de la paz en las ciudades búlgaras más importantes.

Según una nota de la Agencia Havas, la respuesta de los aliados a Bulgaria es exactamente la que ayer decíamos que debía ser. Exigen la desmovilización, la evacuación de los territorios serbio y griego y la entrega de los ferrocarriles, y relegan los arreglos definitivos para el día de la Conferencia de la paz. Con los búlgaros no se puede proceder de otro modo. Hay que desconfiar siempre...

COMUNICADOS OFICIALES

ITALIA

Los italianos avanzan en Macedonia.

Collano, 29. Durante el día de ayer, nuestra artillería, contrabatiendo insistentes acciones de molestia enemigas, efectuó violentas concentraciones de fuego en la meseta de Asiago y a la izquierda del Piave, frente al Montello y al sector de Musile-Cortellazzo.

En la región de Mori y encima de Val Bella, fracasaron tentativas de patrullas de asalto enemigas, gracias a la pronta y eficaz reacción de nuestras defensas.

Albania.—Durante audaces reconocimientos en el valle de la Janica y en la región Sur de Berat, nuestros destacamentos entablaron vivos combates contra fuerzas de ocupación avanzadas y consiguieron derrotarlas, capturando en total dos oficiales y 52 soldados.

Macedonia.—Las tropas, en su avance vigoroso a través del escarpado macizo del monte Baba, han tenido que vencer la tenaz defensa del enemigo en la región Oeste de Krusevo.

Después de romper las resistencias sucesivas de importantes retaguardias por el camino de Krusevo, que por el Sur va de Sop al camino de Monastir-Kicevo, línea de retirada de los búlgaros, nuestras columnas continuaron su avance en todo el frente, ocupando la ciudad de Pribilci y los pueblos de Pustarcka y de Kocista. (T. S. H.)

INGLATERRA

Más de diez y seis mil prisioneros.

Londres, 29. Comunicado de la tarde: A las cinco cincuenta de la mañana, las tropas británicas y americanas atacaron al Noroeste de San Quintín. La batalla es encarnada en todo el frente de San Quintín al río Scarpa.

Ayer hubo fiera lucha en Gondelieu, en la cresta de Welsch.

Nuestras tropas realizaron avances en las alturas al Sudoeste de Gondelieu; pero retrocedieron ligeramente en la cresta de Welsch.

Esta mañana temprano renovamos nuestros ataques en este sector y realizamos progresos, cogiendo prisioneros.

En Marcoing ensanchamos nuestra posición en la cabeza de puente, ayer por la tarde.

Al Este del canal del Escalda rechazamos un contraataque enemigo, cogiendo cierto número de prisioneros.

Más al Norte, unidades navales se establecieron al Este del río Escalda, enfrente de Cantaing.

Al Norte del camino Bapaume-Cambrai, las tropas canadienses tomaron posesión del sistema de defensas llamado de Marcoing y de la línea Masniers hasta el Norte de Saily.

Las tropas inglesas completaron la captura de Aubencheur au Bac Palluel, y están luchando en Arleux.

Atravesamos el río Trinquis en la vecindad de Saily en Ostrevent.

El número de prisioneros capturado por las tropas británicas desde el 27 del corriente pasa de diez y seis mil. (Agencia Radio.)

BELGICA

La ofensiva anglobelga entre Dixmude e Ipres

El Havre, 29. El ejército belga inició el ataque contra las posiciones alemanas entre Dixmude y el Norte de Ipres.

Comenzó el ataque por una violenta preparación de artillería que duró algunas horas, y en la cual tomaron parte, además de las baterías belgas, numerosas baterías francesas e inglesas, así como algunos barcos ingleses, que bombardearon las defensas enemigas de la costa y puntos vulnerables de las comunicaciones del enemigo.

Nuestra infantería y la infantería inglesa vecina se lanzaron en seguida al asalto contra las posiciones alemanas, fuertemente organizadas, rivalizando en valor.

Nuestras tropas capturaron toda la primera línea de trincheras enemigas, y se lanzaron sin interrupción al ataque de la segunda.

A pesar de la resistencia enemiga y sus contraataques, especialmente sobre la vía férrea de Staden, nuestra infantería capturó la totalidad del bosque de Houthulst, una zona fuertemente atrincherada por los alemanes durante cuatro años, y todo el terreno que se extiende por la línea limitada, por Woumen, Pierkeuseek, Shaepvalle y Broodseinde.

El avance abarca unos dos kilómetros, habiéndose cogido más de 4.000 prisioneros por nuestras fuerzas; las piezas de artillería no han sido contadas, figurando una batería completa del 150, con todos sus sirvientes, y varias piezas de grueso calibre, así como numeroso material de guerra. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 29. Parte oficial francés de aviación: Durante el día 27 continuaron nuestras fuerzas aéreas colaborando activamente en la batalla. Nuestros bombarderos no han cesado de hostigar al enemigo y de atacar sus convoyes, tanto de día como de noche.

En la retaguardia del frente se han arrojado 25 toneladas de bombas, principalmente al Norte del ferrocarril del Soma, en Chalgerange, sobre los centros importantes, sobre la granja Medeah d'Ardeuil y en los vados del Alin.

Por la noche bombardeamos copiosamente las estaciones de Longuyon, de Audun le Roman y el campo de aviación de Stenay.

Hemos derribado nueve aeroplanos alemanes e incendiado un globo cautivo.

Se ha confirmado la noticia que afirmaba que el teniente Fonck derribó seis aeroplanos enemigos durante el día 25. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 29. Parte oficial inglés de Aviación:

El día 27 de septiembre nuestros aeroplanos, además de desplegar gran actividad en todo el frente, colaborando estrechamente a las operaciones, bombardearon en vuelos de poca altura el frente de batalla y ametrallaron a las tropas enemigas y a sus transportes, tanto en el paso del canal como en las carreteras. Nuestros observadores indicaron al Cuerpo de artillería numerosos objetivos, que fueron tiroteados eficazmente, comprobándose también numerosas explosiones e incendios en las posiciones y en las baterías enemigas.

Durante el día se obtuvieron más de mil fotografías. Además del intenso bombardeo efectuado en las retaguardias enemigas, hemos atacado gran número de aerodromos y de empalmes de ferrocarril con éxito satisfactorio. Algunos de nuestros aeroplanos de bombardeo nocturno efectuaron varias salidas por encima de nuestras líneas. Durante el día hemos arrojado 20 toneladas de bombas y durante la noche 18 y media.

Derribamos 22 aeroplanos alemanes y ocho globos cautivos, y en combates aéreos obligamos a otros 20 a caer por haber quedado sin gobierno. Otro fué destruido por las baterías anti-aéreas. De los nuestros faltan trece. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Los serbios están a 35 kilómetros de Uskub.

Paris, 29. Parte oficial de Oriente: El día 27 de septiembre se caracterizó por un avance general en todo el frente y por importantes capturas de prisioneros y de material de guerra.

En el ala izquierda, las tropas aliadas rompieron la resistencia de las fuerzas enemigas que se mantenían aún entre los lagos Presba y Ochrida y al Noroeste de Monastir. En algunos puntos efectuaron un avance de unos 18 kilómetros, rebasando Krushevo y continuando en dirección a Kicevo.

En el centro, los serbios que entraron en Veles el día 26, a medio día, han avanzado las cabezas de sus columnas, a pesar de la resistencia del enemigo, hasta el frente de Karabuniste-Rudnik, situado a 35 kilómetros de Uskub.

Por otra parte han llegado a la región de Kochana y Radovista, y su caballería ha llegado hasta la región de Lehovo, a unos diez kilómetros de la frontera búlgara.

En el ala derecha ocupan las fuerzas aliadas la región de Strumitza y suben hacia el Este del valle del Strumaca.

Desde el comienzo de la ofensiva nos hemos apoderado de unos 300 cañones. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida de un submarino francés.

Paris, 29. En vista de las frecuentes inexactitudes que publica la estación radiotelegráfica de Nauen, parecía sospechosa la noticia del torpedeamiento en el Adriático de un submarino francés.

Desgraciadamente, se confirmó la noticia de que el Circe, que cruzaba ante Cattaro, no ha vuelto a su base. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Misión del Príncipe Lvof.

Paris, 29. Comunican de Vladivostok que el Príncipe Lvof ha llegado de Omsk, encargado de una importante misión por el Gobierno siberiano.

El almirante Koltchak se trasladará a Kharbin. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El nuevo Presidente del Brasil.

Río Janeiro, 29. Se sabe que Francia, Inglaterra, Italia y Norteamérica enviarán barcos de guerra para la saldar al senador Rodríguez Alves el día 15 de noviembre, fecha en que dicho señor tomará posesión de la Presidencia de la República.

Portugal y otros países aliados y amigos enviarán Misiones especiales con tal motivo. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Conquista del bosque de Pinon.

Paris, 29. Comunicado del medio día: Al Norte del Aisne hemos proseguido durante la noche la persecución.

Hemos ocupado el bosque de Pinon y llegado en esta región al Ailette, así como al Este de Chavignon sobre el frente de Ostel-Chavonne, oponiendo el enemigo una viva resistencia al avance de nuestras tropas.

Sobre el frente de la Champagne los violentos contraataques enemigos en la jornada de ayer han sido rechazados, manteniendo nuestras tropas sus progresos al Noroeste de Gratemil, donde han conservado las alturas de Bellevue. (Agencia Radio.)

Allocución del Rey Alberto a las tropas belgas

El Havre, 29. Cuando el ejército belga iba a lanzarse al ataque de las posiciones alemanas, el Rey Alberto publicó la siguiente orden del día:

«Soldados: Vais a lanzaros a un poderoso asalto contra las posiciones enemigas, al lado de vuestros heroicos compañeros ingleses y franceses.

Os corresponde rechazar al invasor que oprime a vuestros hermanos hace más de cuatro años; la hora es decisiva. En todas partes Alemania retrocede.

Soldados: Mostraos dignos de la causa sagrada de nuestra independencia, dignos de nuestra tradición y de nuestra raza.

Adelante, por el derecho y por la libertad de Bélgica, gloriosa e inmortal.» (T. S. H.)

Conferencia Clemenceau y Foch.

Paris, 29. M. Clemenceau salió ayer mañana para visitar el frente, donde celebró una larga entrevista con el mariscal Foch. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Enfriamiento de las relaciones germanoturcas.

Lyon, 29. Los efectos de las grandes victorias aliadas en Palestina comienzan a hacerse sentir en Turquía. El Daily Telegraph del viernes dice:

«Ayer se supo que la fuerza total de los turcos en Palestina era de unos 80.000 hombres.

Los efectos de las victorias aliadas en la situación de Oriente serían probablemente muy grandes. Siria en toda su extensión y la población de cristianos y árabes de Turquía miran con gusto la invasión aliada. Las comunicaciones de las fuerzas turcas en Mesopotamia no pueden ya ser consideradas como seguras. Los turcos no ignoran estos peligros y piensan con razón que sus operaciones quedarán paralizadas, como ha sucedido en los Balcanes, donde los triunfos de los aliados han producido gran temor a los turcos respecto a la seguridad de su situación en Europa.

Esto ha enfriado mucho las relaciones germanoturcas. Al mismo tiempo se sabe que la situación en Palestina es decisiva y sólo queda que realizar la captura de Aleppo y cortar el ferrocarril de Bagdad, lo que produciría por resultado la evacuación de la Mesopotamia superior por los turcos, aunque no afectarían al principal ejército turco del Cáucaso y de Persia, que tienen sus bases al Norte del Mar Negro.

Sin embargo, uno de los resultados más importantes de estas victorias es que han dejado libre y a nuestra completa disposición el ejército de Palestina, es decir, que nos da una iniciativa hasta un punto que nunca la hemos tenido igual en los teatros orientales de la guerra.

Además, esta victoria es notable, porque ha sido obtenida en gran parte por tropas indias, después que una gran cantidad de tropas británicas han sido trasladadas al frente occidental.» (T. S. H.)

LOS RUSOS

Movimiento revolucionario.

Paris, 29. Un telegrama recibido de Kieff asegura que corren rumores de que ha estallado un movimiento revolucionario antibolcheviquista en Petrogrado, adonde no pueden llegar las tropas del soviet, por estar interrumpidas las comunicaciones.

El telegrama añade que Trepoff, antiguo presidente y ministro de Comunicaciones, ha sido fusilado en Petrogrado. (Agencia Radio.)

Los vigías de Flandes

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) y II

Ejércitos británicos, septiembre 1918. Hasta aquí llegó el avance alemán. Unos muertos son ingleses; otros son franceses; porque éste fué punto de conexión entre las tropas inglesas y las divisiones francesas del general de Mitry; pero los más de los cadáveres son alemanes. Aquí fué contenida definitivamente la marea invasora. Los muertos apestaban y más de una vez teneños que lle-

varnos el pañuelo a las narices. Procuramos acelerar el paso para salir lo antes posible de esta zona de horrores; pero las alambradas me han desgarrado ya las fajas protectoras de las pantorrillas y la maleza nos cubre hasta el pecho, como si el rico abono de los muertos hubiera dado a estas tierras la exuberancia de los países del trópico, donde en tiempos de lluvias crecen las hierbas más de una vara al mes.

Chorreando de sudores al peso de los yelmos de acero, llegamos al cabo a la pendiente rápida que da acceso a la cumbre; pero entonces, sin tiempo apenas para contemplar la inmensidad del panorama, el oficial que nos conduce se da cuenta de que estamos a la vista de las posiciones alemanas, desde donde puede observarnos un buen par de anteojos, y escalamos la pendiente los dos periodistas y el oficial uno a uno y a 50 metros de distancia uno del otro. Un cuarto de hora después estamos en la cima y podemos contemplar el paisaje. A nuestra izquierda están las ruinas de Ypres, inmaculadamente blancas, como un montoncito de huesos. A nuestros pies está Armentieres. A lo lejos se divisan enfrente de nosotros, pero medio ceados por la bruma, las chimeneas y los campanarios de Lille. Y aún se ve a la izquierda de Lille, pero más lejos, una línea borrosa, signo, más que visión, del caserío de Roubaix.

En todo el valle a nuestros pies sigue descargando «la espantable furia de aquellos endemoniados instrumentos de la artillería». Por el color de la humareda conocemos las explosiones de los «shrapnel» alemanes contra el avance de la infantería británica, y por el progresivo alejamiento de estas humaredas nos damos cuenta de que el avance inglés continúa. De todos los pueblecillos del valle hasta muy cerca de Armentieres, salen densas humaredas, generalmente blancas, como de caseríos incendiados. Siguiendo su costumbre, los alemanes pegan fuego a los poblados que abandonan, a fin de que no pueda servirse de ellos, para guarecimiento de sus tropas, el enemigo que les persigue. Y nos preguntamos por lo que puede arder en estas aldeas, que ya eran hace tiempo montones de ruinas. ¿Estarán incendiando las cosechas? ¿O sus propios depósitos de municiones y viveres?

Las granadas alemanas empiezan a bombardear la parte de la cresta que ocupamos nosotros tres, y nada más. Más de cinco veces tenemos que agazaparnos al oír los silbidos en «crescendo» y esperar a que caigan después de las explosiones las piedras y tierras que levantan. Dos veces seguidas oímos a uno ó dos metros de nosotros los ruidos de cosas invisibles que caen con ruido seco y rápido. Nuestro paraje resulta poco higiénico. Los alemanes parecen resueltos a que durante su retirada del valle inmediato no puedan los ingleses servirse de la cresta del monte Kemmel ni para observatorio. Emprendemos la marcha de regreso, andando también de uno en uno por los parajes claros. Esta vez evitamos el valle de los muertos, y a los diez minutos tropezamos con patrullas de soldados británicos, ya ocupadas en reparar los caminos. Dentro de pocas horas podrán llegar los camiones automóviles hasta la cresta del monte Kemmel; dentro de breves días, probablemente, volverá a funcionar el ferrocarril, que en otros tiempos daba acceso a sus laderas. Y antes de que esto ocurra habrán sido enterrados los muertos y desinfectado el lugar.

Y cuando el automóvil nos devuelve a nuestra residencia nos damos cuenta de que hemos asistido quizás al más doloroso de los sacrificios realizados por los gobernantes de Alemania desde el comienzo de la guerra, porque hemos presenciado el momento de su renuncia a la victoria. Porque no hace falta ser estratega ni crítico militar para comprender la importancia del monte Kemmel. Desde su cumbre dominaban los alemanes todo el panorama de Flandes, y por tanto les era posible el acceso a los codiciados puertos del canal de la Mancha. Es verdad que lo mismo podían decir los ingleses desde las cumbres de Cassel ó desde los montes de los Gatos, Negro y Rojo. Pero mientras los alemanes poseían Kemmel podían conservar la esperanza de apoderarse de las otras montañas el día en que tuvieran disponibles las divisiones necesarias para realizar el asalto. Renunciar espontáneamente al Kemmel equivale a confesar con solemnidad inequívoca que el Estado Mayor alemán no cree ya posible apoderarse de las montañas que dominan las llanuras de Flandes, aparte de que el abandono de Kemmel lleva aparejado el de la vasta llanura dominada por los cañones que se puedan emplazar en su cumbre, y de que la retirada no ha sido espontánea sino en cuanto al momento de su realización.

Porque en la vasta superficie del monte no hay literalmente ni diez metros cuadrados en que no hayan hecho los granadas una losa profunda. La vida que han llevado los alemanes durante cuatro meses en este monte puede muy bien compararse al infierno, sin temor de incurrir en hiperboles. Al cabo se han cansado de aguantarla. Ya era hora.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Soria pide guarnición

Ha visitado Burgo de Osma—nos dice por telegrama nuestro corresponsal en Soria—el capitán de ingenieros Sr. Lafita, con orden del Estado Mayor Central de reconocer el edificio que ocupa la Guardia Civil, para informar respecto a la conveniencia de que se alojen en él fuerzas del Ejército.

Burgo de Osma es centro de una región de importancia y lugar estratégico, donde en los tiempos de la Reconquista se libraron batallas importantes, incluso la de Calatañazor.

Desconociese públicamente el informe del Sr. Lafita, pero se supone que mediante algunas reformas podría dicho cuartel ser capaz para un buen contingente militar.

Esta suposición ha causado gran júbilo en Burgo de Osma y en el resto de la provincia; pero la opinión soriana se pregunta si va a ser Soria la única capital desguarnecida, representando como representación un nudo de comunicaciones entre las cuencas del Ebro y Duero, uno de los de mayor importancia estratégica de España, así reconocido por varias autoridades militares, entre ellas los generales Luque, Burguete y Primo de Rivera.

Pide también la opinión que las Corporaciones y Centros sorianos realicen los trabajos necesarios para conseguir la satisfacción de este antiguo anhelo, alimentado desde la guerra antillana, en cuya época marchó de aquí, para no volver más, el batallón de San Marcial.

El Ayuntamiento de Burgo de Osma ha ofrecido cooperar a las obras del cuartel con 50.000 pesetas.

Ciertamente que las Corporaciones sorianas no ahorrarían sacrificios en caso necesario.

Pronto deberían comenzar las reparaciones del antiguo cuartel soriano de Santa Clara, para lo cual hay concedidas por el Estado 25.000 pesetas, que no bastan a las necesidades de la reparación.

A estas obras podría dar su ayuda el pueblo, con garantía de que viniere aquí un contingente militar adecuado.

Además, se cuenta con magníficos campos de tiro, ya experimentados en distintas ocasiones por la Escuela Central de Artillería.

VERANO DE LA CORTE

Firma regia.

San Sebastián, 29.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Indultando el resto de la pena a Gerardo Calderón.

Hacienda.—Nombrando inspector general de Aduanas a D. Luis Torá Martínez.

—Idem administrador de Aduanas de Barcelona a D. Inocencio López Fernández.

Guerra.—Disponiendo que pase a la primera reserva por edad el teniente general don Felipe Alfau.

—Promoviendo a teniente general a don Juan López Herreiros.

—Disponiendo el pase a la reserva de los generales de brigada D. Joaquín Reixa y don Eloy Moreira.

—Promoviendo a general de brigada al coronel de Infantería D. Enrique Marzo Velázquez.

—Destinando a Sevilla al general de brigada D. Baldomero Casabini, y a Victoria a D. Luis Heredia.

—Disponiendo el pase a la segunda reserva al general de brigada Sr. Ugarte.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Feliciano Francisco Reinaldo Carrero y D. Gregorio Poveda.

—Promoviendo a intendente de división de la reserva a D. Vicente Francés.

—Nombrando director de la Academia de Infantería al coronel D. Germán Gil Juste.

—Promoviendo a coroneles de Infantería a D. Arturo Marco, con mando del regimiento de Borbón; a D. Damiano Gabarrón, del regimiento de Córdoba; a D. Eduardo Tapan, del de Isabel II; a D. Leopoldo Ruiz, del de Isabel la Católica; a D. Antonio Arribas, del regimiento de Madrid; a D. José Miranda, del regimiento de San Marcial; a D. José Campillo, de la zona de Jaén; a D. Francisco Domínguez, de la de Valencia; a D. Rafael Echeverría, de la de Oviedo; a D. Antonio Ferrer, de la de Bilbao; a D. Fernando Giron, de la de Teruel; a D. Joaquín Fernández, de la de Castellón; a D. Andrés Galcerán, de la de Manresa; a D. José Bravo, de la de Córdoba; a D. Francisco Cordero, de la de Soria; a D. José Gómez, de la de Orense; a D. Ambrosio Lucianez, de la de Alicante; a los tenientes coroneles D. José Irgoyen y D. Salvador Hachu, el mando de los batallones de cazadores de Segorbe y Fuerteventura, respectivamente.

—Destinando a los coroneles de la Guardia Civil: D. Antonio Pons, a la Subinspección de Guadalajara; a D. José Tallef, a la de Sevilla; a D. Rafael López, a la de la Coruña, y a D. Eulogio Quintana, a la de Valladolid.

—Concediendo el mando de la Comandancia de Zamora al teniente coronel D. Pedro Vicente Aparicio; de la de Jaén, a D. Tiburcio Moratillo; de la de Cáceres, a D. Rufo Marín; de la de Logroño, a D. Eusebio Gue-

rra; de la de Huesca, a D. Antonio Zamora; de la de León, a D. Angel Ladrón Cegama; de la de Albacete, a D. Mariano Muñoz; de la de Cuenca, a D. Carmelo Rodríguez; de la de Cádiz, a D. Teodoro Hernández; de la de Granada, a D. José Valero; de la de Teruel, a D. Atanasio Pando.

Al teniente coronel D. Antonio Juliá se le confiere el mando de la caballería del 14 tercio de Madrid.

—Destinando a los coroneles de Intendencia D. Ricardo Aranda, al mando de la segunda comandancia; a D. Rafael Poci, a la de la tercera; a D. Alberto Barrón, a la de la cuarta; a D. Antonio Ranz, a la de la séptima; a D. Gonzalo Barceló, para jefe de la Intendencia de Tenerife, y al teniente coronel D. Marcelo Rolán, para jefe de Intendencia en Melilla.

—Concediendo empleos de capitán y oficial, respectivamente, a D. Félix Hernández Bobadilla y a Mohamed Ben Hembare, muertos en campaña.

—Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar, pensionada, al capitán de Estado Mayor D. José Aizmas, por una obra de que es autor, y seis cruces de la misma clase, sencillas, a distintos jefes y oficiales.

El ministro de Estado.

San Sebastián, 29.—El ministro de jornada ha celebrado detenidas conferencias con los Sres. Quiñones de León y Barrera, este último gobernador general de Fernando Poo.

Al regresar el ministro de su despacho con el Rey, facilitó a los periodistas la firma, y dijo que había conferenciado por teléfono con Madrid, y que nada ocurría.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 29.—Con gran animación y buen tiempo se han celebrado las carreras de caballos.

Asisten la Reina Doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

El Rey está algo resfriado y no salió de Miramar.

Primera carrera.—Premio Hispanola; a reclamar. Corren siete caballos.

Primer premio, 2.000 pesetas, *Guepard*, del conde de la Cimerá, y segundo, 500 pesetas, *Le Chatelet Rous*, de Blun.

El caballo ganador fué reclamado en 5.100 pesetas por sus propietarios.

Segunda carrera.—Premio Ollet; a reclamar. Premio, 5.000 pesetas. Para el primero, 4.000; para el segundo, 600 pesetas, y para el tercero, 400. Corren 12 caballos, llegando primero *Bandobel*, del marqués de Villagodio; segundo, *Frimousete*, del marqués de San Miguel; y tercero, *Bugel Hill*, del conde de Torrearías.

El caballo ganador no fué reclamado.

Tercera carrera.—Premio del Ayuntamiento, 25.000 pesetas, en cuatro premios de 15.000, 5.000, 3.000 y 2.000.

Salen a la pista diez caballos y entran en la meta: primero, *Robanito*, de Chou; segundo, *Garona*, de Lasarte; tercero, *Braumont*, de Sainz Pholle, y cuarto, *Mithau*, de Duret.

Cuarta carrera.—Premio Incomparable.—Primer premio, 2.000 pesetas, *Tragabán*, del marqués de Villamejor; segundo, 300, *A L'ordre*, de Baeyens, y tercero, 200, *Lovaina*, de Michel.

Quinta carrera.—Premio Isolda. *Steeple chase*, de 4.200 metros. Corren seis caballos, ganando el primer premio, de 4.000 pesetas, *Saphir*, de Plandolit; el segundo, de 600, *Coubet*, de Picard, y el tercero, de 400, *Epilson*, de Botín, montado por el mismo.

UN HUNDIMIENTO

Varios obreros sepultados

Málaga, 29.—En la antigua fábrica de esencias establecida en el barrio del Palo, donde se estaban realizando obras de ampliación, ocurrió un hundimiento, quedando sepultados varios obreros.

Como en aquellas lejanías se carece de toda clase de auxilios, se dió la señal de fuego, con objeto de que acudiesen los bomberos y la Cruz Roja, que se hallaban repartidos por los teatros.

Han comenzado a acudir al llamamiento a las nueve de la noche.

Hay varios heridos, que son enviados al hospital.

La fábrica había sido adquirida por una Sociedad de Bilbao.

VARIOS DETALLES

Catorce heridos graves. Ocho muertos.

Málaga, 29.—El hundimiento de la fábrica de esencias ocurrió a las cuatro de la tarde, al quitar los sostenes de la techumbre del nuevo pabellón.

Los obreros que la realizaban pertenecían a la Sociedad bilbaína La Constructora. Había treinta operarios, algunos de ellos franceses.

En la Casa de Socorro de la explanada de la estación han sido curados muchos heridos. Se cree que hay unos 14 heridos graves y ocho muertos.

Al lugar del suceso han acudido el alcalde, el juez y otras autoridades.

TELEGRAMA OFICIAL

Málaga.—Se ha hundido una fábrica de esencias, cogiendo debajo a bastantes obreros. Estaban trabajando unos veinte obreros. Han sido extraídos cuatro cadáveres y 17 heridos, al parecer leves.

Continúan los trabajos de descombrado hasta extraer los demás obreros, siendo aquellos difíciles, porque los escombros están sujetos con fuertes alambradas.

Además de los bomberos trabajan fuerzas de la guarnición.

RETIROS OBREROS

LA COLABORACION CATALANA

Barcelona, 29.—Reunida la Colaboración catalana con la Ponencia nacional de ley de Retiros obreros, bajo la presidencia de don Alberto Bastardas y con asistencia del señor Maluquer en representación del Instituto Nacional de Previsión, fueron aceptadas las orientaciones en el sentido de declarar el retiro para obreros como Seguro de utilidad pública, por sus consecuencias de estímulo y obligación.

Fuó aprobada una conclusión del industrial D. Alfonso Sala, diciendo que debe constituirse la pensión inicial por el exclusivo concurso de la acción patronal con el Estado.

Leída con satisfacción la expresiva felicitación del Rey por esta obra de todos los partidos y tendencias sociales, se entra la Ponencia de que la Prensa publica las manifestaciones del general Marvá, planteando patrióticamente la urgencia de esta ley.

Finalmente, son designados los Sres. Sedó, Moragas y D. Alfonso Sala, para concurrir a la reunión en Madrid de la Ponencia magna nacional.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

El abastecimiento de trigo.

Valencia, 29.—Causa gran inquietud la contestación dada al presidente de esta Junta provincial de Subsistencias por las autoridades locales de Huescar, Jaén, Ciudad Real y otros pueblos de la zona abastecedora de trigo, aduciendo dificultades para servir los pedidos hechos por los fabricantes valencianos.

Esto crea una situación grave, pues los fabricantes tienen adelantado más de un mes, al precio de tasa de la harina superior, para impedir el aumento del precio del pan.

La huelga de camareros.

La huelga de camareros y cocineros de cafés y restaurantes y similares continúa sin incidentes.

Todos los cafés están cerrados, menos la puerta de entrada, y vigilados por parejas de la benemérita.

El alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y el gobernador han conferenciado con los patronos con objeto de buscar solución al conflicto; pero éstos se niegan rotundamente a modificar su contestación a los obreros.

Al mismo tiempo se reunió la Directiva de la Sociedad de Camareros de Levante, cocineros y demás personal y la Artística Culinaria, constituyendo, con elementos de ambos, el Comité mixto y de huelga, ratificándose aquéllos en sus anteriores determinaciones.

En la mayoría de los cafés sirven algunos esqueroles y los familiares de los dueños.

En las fondas han ocurrido algunos incidentes por la falta de cocineros, viéndose situaciones pintorescas.

El proceso de la huelga es el siguiente: Antes de la feria de julio, las Sociedades Levante y Artística Culinaria declararon el paro por solidaridad con los compañeros del café Suizo, que estaban en huelga por el despido de un repostero.

Las autoridades intervinieron entonces, comprometiéndose, mediante acta, el gobernador y el presidente de la Sociedad patronal a tratar de las peticiones de los huelguistas cuando transcurriera la feria pasada.

Esta huelga de ahora ha surgido por incidentes, manteniendo los interesados sus puntos de vista. Ahora, las Sociedades de camareros han resucitado la cuestión, formulando unas bases, en las que piden, además de la readmisión del repostero despedido, el reconocimiento de sus Sociedades, estando los camareros con arreglo a la ley del descanso quincenal, y los cocineros exigir certificados, cobrando por las horas extraordinarias el mismo sueldo que en las ordinarias.

Los camareros quieren cobrar tres pesetas los que trabajan desde la mañana, y 2,50 los que empiezan su tarea al medio día.

Otras huelgas.

Los obreros carpinteros de molinos han dado por terminada la huelga, aceptando las mejoras concedidas por los patronos.

Los ajustadores prosiguen su huelga, celebrando mañana una nueva asamblea.

El Comité de la Federación local de Sociedades del arte metalúrgico se ha reunido, ofreciendo su apoyo moral y material a los huelguistas.

EN HUELVA

El cierre de las tahonas.

Huelva, 29.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de resolver el conflicto que se avocina con el anunciado cierre de las tahonas para el 1.º de octubre.

Se discutió largamente, acordándose sostener el bando del alcalde sobre el peso y el precio del pan é incuarse de los hornos para asegurar el abastecimiento de la población.

EN BARCELONA.

Conflictos obreros.

Barcelona, 29.—Los obreros panaderos han celebrado Asamblea para adoptar acuerdos relacionados con la huelga que sostienen. La autoridad adoptó muchas precauciones, cuidando a los concurrentes.

Los oradores dirigieron violentos cargos a los patronos. Uno de ellos extremó tanto la nota que el delegado le quitó la palabra; como el otro insistiera, dió por terminado el

acto é hizo que los concurrentes se retiraran entre grandes protestas.

Mañana se reunirá la Comisión de los obreros panaderos con el alcalde para estudiar una fórmula de arreglo.

—Los obreros de los talleres de construcción de material de ferrocarriles se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de Barcelona.

—Los obreros descargadores de bacalao han anunciado la huelga por no haber el patrono accedido a un aumento en el jornal que solicitaban.

—De Sabadell dicen que el conflicto metalúrgico se solucionó concediendo a los obreros la jornada de nueve horas, un real diario de aumento en el jornal y la semana llamada inglesa, ó sea con la fiesta del sábado.

EL "SOLDADO DE NAPOLES,"

EN BILBAO

Bilbao, 29.—La epidemia de gripe se extiende en esta población, afortunadamente con carácter benigno.

También se han presentado varios casos de viruela.

Las autoridades han adoptado medidas para evitar que la epidemia se propague.

Esta noche el alcalde reunirá a los médicos de los distritos para tratar de asuntos importantes.

Se ha observado que la mayoría de los atacados de viruela están recién vacunados, no faltando quien asegure que se debe a la mala calidad de la vacuna.

EN VALENCIA

Muerte de un periodista.

Valencia, 29.—Continúa la epidemia haciendo estragos.

El concejal de este Ayuntamiento y director del «Diario de Valencia», D. Luis Martínez Mengod, ha fallecido víctima de la epidemia reinante.

EN SORIA

Soria, 29.—Ha regresado el gobernador civil, Sr. García Plaza, de Cebrejas y Pinar de los Herreros, adonde fué acompañado del inspector de Sanidad Sr. Febrel, para enterarse personalmente del estado sanitario en dichos pueblos y adoptar las medidas oportunas.

El número de atacados en ambos pueblos asciende a 300, habiéndose registrado siete defunciones.

Hasta ahora la enfermedad reviste carácter benigno, atacando gravemente sólo a los enfermos crónicos.

Se han practicado trabajos de desinfección y el inspector de Sanidad continúa en los pueblos atacados.

EN ALMERIA

Almería, 29.—Continúan las invasiones de gripe, que produce algunas defunciones. En Purchena la epidemia decrece.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 29.—La epidemia sigue sin tomar incremento en Barcelona. En la cárcel no ha habido ningún otro atacado después de los ya dichos.

Las noticias que se reciben de varios pueblos de la región siguen siendo graves.

—Comunican de Puigcerdá que son muchos los atacados entre la población y en los pueblos inmediatos, donde algunos mueren sin asistencia facultativa.

En Puigcerdá se han registrado 47 defunciones en cinco días. Algunos de los fallecidos lo han sido sin asistencia facultativa.

La epidemia continúa aumentando, a pesar de haberse cerrado la frontera.

Según los datos que nos comunican, los primeros casos vinieron de Mezieres (Francia) en dos obreros, que murieron en el hospital de Puigcerdá.

En esa población no tienen más que un médico, por estar atacados los otros dos, y el solo tiene que asistir, además de los enfermos particulares, los del hospital, que está lleno de enfermos, y los de dos ó tres poblaciones inmediatas.

Un médico, el doctor Martí, de Barcelona, que estaba veraneando en la población, visita algunos enfermos por caridad.

Entre los enfermos en Puigcerdá están el alcalde, cinco concejales, el juez de instrucción, dos policías, tres guardias civiles y 41 carabineros. De éstos han fallecido tres en los dos días últimos.

EN ARANJUEZ

No hay epidemia.

Aranjuez, 29.—No es cierto como se ha dicho que aquí hayan fallecido de la epidemia 23 soldados del regimiento de María Cristina.

Tanto en la población civil como en la militar no existe ni un solo caso de gripe, y la salud es inmejorable.

ANDALUCIA

A la Asamblea de Córdoba.

Cádiz, 29.—Marcharon a Córdoba los señores Escandón Noriega, y Mozo Morgado, representantes de la Sociedad patronal de la Industria y el Comercio, para asistir a la Asamblea nacional de las clases mercantiles.

Llevarán varios temas de interés.

Concurso de tiro.

Ha comenzado el concurso de tiro nacional, con numerosos premios, incluso de las personas de la Familia Real.

Han venido concurrentes forasteros, principalmente militares.

Nueva Plaza de Toros.

De nuevo resurge la idea de construir en

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Columbia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

No destetar á

vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os veis obligados á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina Nestlé

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Para abreviar convalecencias, nada supera al poderoso reconstituyente Carne Líquida Valdés García.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) es la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **CURAN ANEMIA Y DEBILIDAD.**

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 1.º de octubre próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día, de los valores que á continuación se expresa:

Deuda amortizable al 4 por 100.—Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo hasta el núm. 425.

Idem de títulos amortizados hasta el número 9.

Deuda perpetua interior al 4 por 100.—Talones de facturas presentadas en la citada Dirección, hasta el núm. 2.175.

Idem de inscripciones nominativas números 1 á 24, 28 á 72, 74 á 79, 81 á 86, 88 á 90, 92, 94, 95, 97, 99, 100, 102 á 107, 109, 110, 112, 114, 117, 121 á 126, 128, 130, 131, 132 y 151 á 1.141.

Los talones correspondientes á los números sucesivos de las expresadas dos clases de Deuda se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 28 de septiembre de 1918.—El secretario general, **O. Blanco-Rocio.**

Cádiz una nueva Plaza de Toros, por carecerse de ella hace ya varios años.

ARAGON

Un debut.

Teruel, 29.—En el teatro Marín ha debutado la compañía de la notable actriz Anita Adamuz.

Estrenó la obra de Muñoz Seca *El último pecado*, que alcanzó buena acogida.

VALENCIA

El nuevo capitán general.

Valencia, 29.—En el mixto de Alicante llegó el nuevo capitán general, Sr. Muñoz Cobos, esperándole en el andén todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

En cuanto tomó posesión de su cargo telegrafió al ministro de la Guerra.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EDIFICANTE

Habían telegrafiado de Salamanca á los periódicos madrileños que el gobernador civil de aquella provincia había pedido una certificación al Ayuntamiento del acta de una de las sesiones municipales en que el ilustre escritor y catedrático D. Miguel de Unamuno había llamado «fresco» al Ponce de aquella capital.

La noticia era tan laconica que nadie pudo enterarse, ni siquiera sospechar, lo que había pasado en esa sesión ni el motivo á que respondía un calificativo tan punzante. El propio Unamuno, en un artículo que ha publicado, aclara lo ocurrido en estos términos:

«No sé si el lector sabe que soy concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Salamanca, en que vivo y luto. Pues bien; anteayer mismo nos reuní, antes de la sesión, á los concejales todos el señor alcalde—alcalde de elección popular—, manifestándoles mi deseo de dimitir, porque el señor ministro de Abastecimientos le tenía frito, pretendiendo que dejara sin efecto una incautación de trigo de una señora emparentada con el señor ministro. Al representante de esta señora parece que no se le cala de los abios, en el despacho del gobernador, lo de mi primo Ventosa. Y el alcalde nos contó tales cosas del modo como el gobernador de ésta da, por encima de lo preceptuado, licencias de exportación, bien que alegando que para ello tiene órdenes superiores—órdenes que, por supuesto, jamás exhibe—y otras rescuras que me creí en el deber de hacerlo todo público en la sesión pública y llamar al Ponce fresco y anarquista. ¡Y aquí ha sido ella!

Esta misma mañana me han llamado al Concejo para decirme que el Ponce pide certificación del acta de la sesión, de un acta que no está, no ya aprobada, mas ni extendida—abogado habla de ser el «político», y no sé cuántas cosas más. Le ha ofendido que le llamen «fresco», cuyo sentido es bien claro, y «anarquista», esto es, autoridad que, debiendo hacer cumplir la ley, la vulnera. Y eso que no le llamé romanista, que es peor, y que nada dije en la sesión—por no ser de aquel sitio ni ocasión—de lo que al público se oye en esta ciudad sobre la tolerancia del prohibido juego de azar. Aunque en esto parece ser que la tal tolerancia es hoy en España algo así como de real orden.

Y el Ponce implica con la amenaza que me dirige al ministro de Abastecimientos por aquello del primo que le aprieta á que deje sin efecto una incautación.»

Estamos en presencia de un caso grave de escandalosa inmoralidad administrativa. No es una cuestión que se debe ventilar entre el gobernador civil de Salamanca y el concejal del Ayuntamiento, señor Unamuno.

La cuestión está pendiente entre el ministro de Abastecimientos, á quien se acusa de tolerancias, y el gobernador civil de aquella provincia, que, gratuitamente ó con fundamento—es lo que hay que dilucidar—, formula una tan peligrosa acusación.

Esto no tiene más solución que una dimisión. ¿Quién va á dimitir ó ser dimitido? El Gobierno lo dirá.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Martes 1.º de octubre de 1918.

Santos del día.—El Santo Angel Tutelar del Reino; Santos Remigio, obispo, y Severo, confesor; Platón, Aretas, Crescente, Quintín, Evagrio, Verésimo y Prisco, mártires; Santas Máxima y Julia, mártires, y beata Luisa de Sabaya, viuda.

La misa y oficio son de San Remigio, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Jerónimo; á las ocho exposición de S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, completas, visita de altares, bendición y reserva.

En las Gógoras termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho misa de comunión, á las diez la solemne, en la que predicará el Sr. García Rojo, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena, reserva y procesión.

En las Religiosas Vallecas continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando el Sr. Estebanell.

En la capilla del Hospital de Naturales, á las cinco de la tarde, novena á Nuestra Señora de las Mercedes.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena á San Francisco de Asís, á las ocho y á las cinco y media, predicando por la tarde el padre León de la Cruz.

En Jesús Idem Id. Id., á las diez y á las seis y media, y predica, por la tarde, D. Gaspar de Cebrones, capuchino.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen continúa el Triduo á San Saturio, á las siete de la tarde, predicando D. Mariano Benedito.

Ejercicios del Rosario.

En San Ignacio, á las once.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, á las cinco de la tarde.
En las Carboneras, á las cinco y media.
En San Jerónimo, Idem Id.
En Santo Domingo el Real, á las seis.
En la iglesia Pontificia, Idem Id.
En la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, Idem Id.
En el Cristo de la Salud, á las siete.

En las Mercedarias de San Fernando, Idem Idem.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco el Grande.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco, Cor Jesu.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Andrés González Ballesta, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, ante el comisario de Guerra D. Pedro Jarajá Villanueva, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Pedro Jarajá Villanueva, y en el propio local que los anteriores.

La zona de Reclutamiento de Madrid número 1 y el primer depósito de Caballería de reserva número 1, la pasarán el día 1, á las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los depósitos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, á las once de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El día 15 de octubre próximo, á las once de la mañana, comenzarán en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad central los ejercicios de oposición á las cátedras de Obstetricia, vacantes en las Facultades de Medicina de Cádiz y Salamanca.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia la provisión en concurso previo de traslado, por término de veinte días naturales, á contar desde el 26 del actual, de las siguientes plazas:

Profesoras numerarias de Escuelas Normales de Maestras: Gramática y Literatura Castellanas, de Pontevedra; Matemáticas, de Castellón; Física, Química é Historia Natural, de Barcelona y Tarragona; Labores y Economía doméstica, de Valencia, Salamanca y Coruña, y Pedagogía, su Historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, de la de Salamanca.

Profesores numerarios de Escuelas Normales de Maestros: Gramática y Literatura Castellanas, de Zaragoza, Málaga y Cuenca; Historia, de la de Valencia; Geografía, de la de León y Barcelona.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Sacedón, dotada con los derechos de Arancel que las actuaciones devenguen, proveyéndose con arreglo á lo prevenido en la ley Orgánica del Poder judicial y Reglamento de 10 de abril de 1871.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes documentadas en forma, al Juzgado municipal, en término de quince días, á contar desde el 30 del actual.

OTRO CONGRESO APLAZADO

EL DE SANIDAD CIVIL

La Comisión organizadora del tercer Congreso Nacional de Sanidad Civil, que preside el doctor Albiñana, ha acordado, con motivo de la epidemia, aplazar la celebración de este gran acto, que estaba señalado para los días 9, 10, 11 y 12 de octubre.

Es criterio de los organizadores que, puesto que este Congreso tiene por fin primordial solicitar del Gobierno una eficaz reorganización de los servicios sanitarios y el pago de los titulares por el Estado, no procede abandonar estos servicios bajo ningún pretexto, precisamente en unas circunstancias en que la nación reclama con más intensidad la intervención de los médicos.

El Congreso se trasladará á la segunda quincena del próximo noviembre, si para entonces ha desaparecido la epidemia. Dicha época es la más oportuna, porque los dos Congresos anteriores de Sanidad Civil se han verificado precisamente dentro de dicho mes.

La fecha exacta se anunciará con la debida antelación, así como las instrucciones relacionadas con la validez de la tarjeta para la rebaja ferroviaria.

Las inscripciones, que pasan ya de 2.000, pueden seguir haciéndose enviando los boletines á «La Sanidad Civil», calle Príncipe de Vergara, 25.—Apartado 396, Madrid.

LAS PLANTILLAS DEL MAGISTERIO

Las referencias de lo ocurrido en el último Consejo de ministros con relación á las plantillas del Magisterio de primera enseñanza, revelan una prueba palmaria de la constante vejación de que por parte de los Poderes públicos son víctimas los maestros de nuestras escuelas nacionales; pero lo sorprendente del caso es que, al propio tiempo que el ministro de Instrucción pública, señor Alba, somete á la consideración de sus compañeros de Gabinete, y son aprobados, proyectos y reformas de gran trascendencia, encaminados á producir honda transformación en la estructura orgánica de nuestros centros docentes, algunos de los consejeros de la Corona se oponen abiertamente á las legítimas aspiraciones del Magisterio, menospreciando su función y negando toda eficacia á la escuela primaria.

No cabe el desarrollo de grandes concepciones, ni es lícito ni hacadero el anheño de vastos planes en materia de enseñanza, sin el precedente de la dignificación del personal á cuyo cargo corre la regencia de nuestras escuelas primarias.

Para producir una instrucción pública modelo—dice Carlos Octavio Bunge—, más que sistemas, planes y programas científicos, se requiere un personal idóneo, competente, de vasta ilustración y cultura. Ese personal no se reclutará en lo sucesivo entre la juventud si sigue negándose sistemáticamente, como hasta el presente se ha venido negando, al maestro de primeras letras aquella situación de vida que le permita consagrarse por entero al desempeño de su cargo en condiciones de humana y normal satisfacción.

A nadie—decía nuestro ilustre Benot—puede exigirse la resignación del mártir y la fortaleza del héroe.

No hay derecho á exigir abnegaciones de heroísmo y de santidad, ni cabe imposición de grandes deberes á quienes se niega al mismo tiempo modestas asignaciones y se les regatean pobres remuneraciones, apenas aseguradoras de su subsistencia.

La sociedad le exige hoy al maestro, y con razón, obra completa y perfecta; le exige ciencia pedagógica, cultura general y aptitudes susceptibles de alcanzarse sólo mediante el trabajo propio de la cultura superior. Y si no sabemos dedicar lo más selecto de nuestras creaciones intelectuales á nuestros hijos, con promesa de un porvenir mejor, no habemos de idealidad, renunciemos á toda misión activa y no ansíemos imposibles renovaciones políticas y sociales.

El maestro es lo más espiritual que hay en la enseñanza y en la escuela—se repite á diario—, y sin embargo, perdura entre nosotros la vetusta tradición del antiguo dómne, que con tanto gracejo nos describen Antonio de Alarcón y Federico Rubio, víctima del hambre y del cacique. Nuestros políticos, entretanto, siguen sin parar mientes en el problema de la cultura popular y sin preocuparse de dotar decorosamente á los encargados de darla.

Y eso que el Estado exige del maestro garantías de aptitud y una preparación cultural análoga ó superior á la exigida para el ejercicio de otras carreras y profesiones ni más ni menos nobles, pero sí mucho más atendidas.

El servicio docente se estima en toda nación culta como una de las ocupaciones más nobles de la actividad humana. Sólo en este desdichado país de los toros y la pandereta, es el maestro víctima de constante vilipendio por parte de los Poderes constituidos.

La misión docente supone penoso sacrificio en una nación donde se niega al mentor de la niñez toda importancia social, todo valor ético y toda utilidad pública.

Al encargado de la educación popular se le pone aquí muy por debajo de cualquier empleado público por lo que respecta á consideración económica y valoración de servicios.

La más insignificante función del Estado se considera aquí más meritoria que la que realiza el maestro, el único de los servidores de la nación desvalido en sus legítimos anhelos y justas aspiraciones.

La degradante situación económica de los maestros españoles puede apreciarse mejor cotejando las dotaciones que éstos perciben con las cantidades consignadas por igual concepto en los presupuestos del Estado en la generalidad de las naciones cultas.

Las naciones beligerantes mismas, no obstante los fabulosos gastos y privaciones que les vienen imponiendo las necesidades de la guerra, no dejan de preocuparse de la cultura pública, dedicando atención preferente y solícito cuidado á toda cuestión relacionada con la enseñanza primaria.

Las autoridades inglesas, en plena guerra, y mientras aquí se regatea á los maestros el sueldo inicial de 1.500 pesetas, someten á la aprobación del Parlamento una escala de dotaciones, tachada de demasiado modesta, cuyos sueldos y categorías oscilan entre 2.500 y 13.750 pesetas.

Solicitar de los Poderes públicos el aumento de las exiguas dotaciones de los maestros primarios no es pedir para éstos privilegios ni gollerías, es velar por los intereses del país, por el bienestar social, por el decoro, la dignidad y el honor de España.

Si queremos vivir á la moderna, evitar la deserción de las Escuelas Normales y lograr la transformación de éstas en verdaderos centros culturales en que tenga asiento todo adelanto pedagógico, es menester asegurar antes su porvenir y realizar previamente la condición social del maestro de escuela.

Los maestros tienen razón, han sabido pedir y concretar sus aspiraciones, que no pueden ser más modestas si se las compara con los aumentos concedidos á los demás empleados del Estado, á quienes no se exige ni ma-

yores sacrificios ni superior cultura.

Se trata, según informes más ó menos fidedignos, de constituir, y de hecho se constituye con la reforma proyectada por el Sr. Alba, una plantilla verdaderamente orgánica, que satisfice de momento los anhelos del Magisterio, si, como de público se dice, oscila entre 1.500 y 7.500 ó 8.000 pesetas, como categorías inicial y de término, respectivamente, en la carrera.

Si el estado de nuestra Hacienda nacional no permite hoy dotar al Magisterio con la misma equidad y justicia con que se va á remunerar á los demás servidores del Estado, aplacemos para más adelante la consignación de categorías superiores á las mentadas; pero no se consienta un día más la enormidad hoy subsistente que constituye la muerte de toda legítima aspiración que en el desenvolvimiento normal de su carrera puede y debe abrigar todo funcionario del Estado. Y qué menos se puede otorgar al maestro, como suprema aspiración en la carrera, que el sueldo y categoría equivalente á la de jefe de negociado de primera clase? No se olvide lo hecho recientemente, y aun así veremos la postergación manifiesta en que queda el Magisterio de primera enseñanza, con relación á los demás Cuerpos especiales.

Los Sres. Alba y Gascón y Marín merecen, por su actitud gallarda y entereza, la eterna gratitud y admiración del Magisterio. El Gobierno no puede, no debe oponer el veto á los planes y proyectos de los señores aludidos, porque representan los anhelos de toda una clase, y atender justas aspiraciones y no de este caso concreto á realizar un gran bien á la fraudar esperanzas legítimas, equivale en cultura patria.

J. XANDRI PICH.

Madrid y septiembre de 1918.

TOURNIE

Reapertura el día 1.º de octubre.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Cervantes.—Turné Vilches.—Desde hoy lunes 30 del actual queda abierto en este teatro el abono para la serie de representaciones en que la compañía del notable actor Ernesto Vilches va á actuar en Madrid durante los meses de octubre, noviembre y diciembre próximos.

La Empresa del teatro Cervantes abre un abono de doce *matinées* de moda, que se celebrarán los martes; otros doce á *matinées blancas*, que tendrán lugar los sábados; un abono aristocrático á doce viernes noche, y otro para las veinticuatro *matinées* (martes y sábados), á precios todos ellos que pueden verse en los programas y carteles.

La primera función de estos abonos será el viernes aristocrático día 11 de octubre.

En las funciones de abono no se repetirá ninguna obra.

Los pedidos pueden hacerse en la taquilla del teatro, de diez de la mañana á once de la noche. Teléfono, 1.795-M.

La compañía debutará el próximo día 3.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DEFENSA MERCANTIL PATRONAL

Elecciones en la Cámara Oficial de Comercio

La candidatura presentada en los distintos grupos y categorías por esta Sociedad, genuina representación del comercio de Madrid, compuesta por los Sres. D. Luis Gil Bris, D. Alejandro R. Bermejo, D. Ricardo Serrano, D. Eleuterio Iñiguez y D. Ignacio Linazasoro, ha triunfado en su totalidad.

INSTITUTO FRANCÉS

El día 7 de octubre comenzará sus cursos el Instituto Francés.

Se darán clases de lengua, literatura é historia de Francia.

Desde hoy lunes la secretaría estará abierta todos los días de doce á una de la tarde, para que se matriculen los señores oyentes.

En el Instituto se darán programas y se comunicará el horario de los cursos.

El Sr. Merimée, director del Instituto Francés, ha llegado á Madrid para organizar los nuevos cursos.

Le ha acompañado en el viaje su hijo don Enrique, que es también catedrático de una Universidad de Francia.

FRONTON MADRID

Un partido precioso jugaron ayer por la tarde Arparo y Julia (rojas) contra Lola y Teresa (azules).

Fuertes como robles las cuatro y con ganas de pelea, llevaron el partido en las tres primeras decenas reñido y muy igual.

En los últimos tantos, Julia y Arparo hacen uso de toda su habilidad y bríos y logran adelantarse y ganar con relativa facilidad.

Encarna y Consuelo (rojas) y Anita y Pilar (azules) fueron las cuatro simpatías que lucharon en el partido especial de noche.

La pareja roja es de las que no hay que alabar; pero Anita y Pilar son definitivas.

Aunque Consuelo y Encarna trabajaron con toda su alma, las azules fueron delante siempre, alzando por ocho una victoria justa y merecida.

REBOTÉ

HUELGAS EN MADRID

LA DE CAMAREROS

Hablan los patronos.

El secretario de la Asociación de Dueños de Cafés y Restaurants de Madrid nos ruega la publicación de la siguiente

Nota oficiosa.

«Reunidos hoy en el Palace Hotel los dueños de cafés y cervecerías de Madrid, han acordado la redacción de la siguiente nota:

1.º El estado de huelga no existe de hecho en nuestras casas. En la mayoría de los establecimientos, especialmente en los del centro, ha continuado en sus puestos gran parte del personal, hasta el punto de que en varias casas sólo uno ó dos camareros han secundado la huelga y en otras no la ha seguido ni un solo dependiente. Se ha ofrecido personal de sobra para cubrir las vacantes, y otros dependientes declarados en huelga el día 25 han vuelto después al trabajo en las mismas condiciones que antes.

2.º Es bien sabido que el trabajo de los camareros alcanza, en general, una productiva remuneración. No siendo en los cafés alejados del centro, esta remuneración, excepto tal vez para algunos de los llamados camareros diarios, que son los menos, es superior á un jornal de diez pesetas, y en muchas casas llega á quince, veinte y aun sobrepasa á veces de las veinticinco pesetas.

3.º No es dudoso que siendo esto así, los camareros obtienen beneficios incomparablemente más altos que los conseguidos por los dueños con la explotación de su industria.

4.º Es esto tan cierto, que particularmente han manifestado los camareros de muchos cafés á su patrón respectivo que les parece bien seguir en sus puestos con las antiguas condiciones, y que únicamente han ido á la huelga bajo la presión de amenazas.

5.º Asimismo, el personal de cocina reconoce, como lo declaró su Junta directiva ante el señor gobernador, que sus bases económicas están en vigor desde hace tiempo en casi todos los establecimientos, y que en muchos de ellos obtienen más sueldo que el que ahora reclaman.

6.º Fundados en las consideraciones anteriores, estiman los dueños de cafés y cervecerías que la huelga no tiene razón de ser y que es el resultado de imposiciones caprichosas, encaminadas hacia la anarquía y el desorden, sin que se nos alcance de dónde proceden ni cuál es el fin oculto que persiguen.

7.º El gremio de cafés prepara una lista para hacer público el número de sus dependientes que iniciaron la huelga el día 25, y podrá apreciarse que este número es muy pequeño.

8.º El gremio atraviesa difíciles circunstancias. Un aumento de gastos acarrearía una elevación en los precios de venta, puesto que con los actuales únicamente se va sorteando la situación, en espera de tiempos mejores. Se desea no elevar los precios al público, que por otra parte se muestra contrario á esta huelga y se encuentra constantemente al lado de los dueños de cafés y cervecerías, según repetidas manifestaciones de nuestra parroquia.

9.º El personal que ha permanecido fiel es objeto de continuas amenazas, y bajo el peligro de las mismas ha trabajado en compañía del personal «esquirol», que afronta la situación expuesto á los riesgos anunciados. Los dueños de cafés y cervecerías consideran indigno é infamante despedir á su personal afecto, después de las pruebas de lealtad y de competencia que han puesto de manifiesto, y con las cuales se han hecho acreedores de toda nuestra consideración.

10.º Que no guiándonos ninguna animosidad contra los huelguistas, no hay inconveniente en que pasen á desempeñar las plazas que aun quedan vacantes.

En virtud de todas estas consideraciones, y rogando á la Prensa que quiera publicar esta nota que no suprima ninguna de aquellas ni las mutile, los dueños de cafés y cervecerías llegan á las siguientes conclusiones:

A. Tratar las condiciones económicas como consecuencia de las consideraciones anteriormente expuestas.

B. Mantenimiento del personal que ha permanecido fiel en el desempeño de sus cargos durante el conflicto.

C. Respetar asimismo al personal recibido en sustitución de los que espontáneamente abandonaron sus puestos.

D. Que quedando aún sin cubrir algunas vacantes, puesto que los dueños, consecuentes en su actitud de transigencia, han permanecido á la expectativa de que el personal retirado de sus casas solicitase de nuevo su ingreso, se han limitado á recibir el personal estrictamente necesario para no interrumpir el ejercicio de su industria (aun habiendo solicitudes para cubrir diez veces las vacantes que existen), y conceden un plazo de veinticuatro horas á los que soliciten su reintegración á los puestos que aun quedan vacantes.—29 de septiembre de 1918.»

LA DE COCHEROS

Agresión.

Continúan las agresiones de los cocheros huelguistas á la orden del día. En la calle del Carmen fue agredido Santiago Fernández Díaz, de cincuenta y tres años, por los huelguistas Francisco Otero, Juan Redondo y Adolfo Rico, que fueron detenidos.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

JABON ZOTAL

EN BARCELONA

Homenaje á la memoria de Prat de la Riva

Discurso del Sr. Ventosa.—Declaraciones nacionalistas del Sr. Cambó.

Barcelona, 29.—Esta mañana, en el teatro del Bosque, de la barriada de Gracia, tuvo lugar el acto de afirmación nacionalista, organizado por la Liga regionalista en homenaje al que fué presidente de la Mancomunidad, Sr. Prat de la Riva.

Desde mucho antes de empezar, el local estaba lleno á rebosar. Las butacas, los palcos, las galerías, los pasillos, todo estaba atestado, lo propio que los ajeos del teatro y los alrededores del local.

En la calle había algunas parejas de la Guardia Civil á caballo.

La Presidencia se colocó en el escenario, en el cual, entre banderas catalanas, que también decoraban la platea, y guirnaldas de flores, se exhibía un retrato de Prat de la Riva entre gasas.

Junto á la mesa presidencial tomaron asiento diputados, senadores, concejales y conspicuos del partido, representantes de entidades, alcaldes de diversas poblaciones, etcétera.

En muchos palcos y butacas de platea se notaba la presencia de muchas damas.

El público ovacionaba á los más significativos del partido que iban llegando, entre ellos los Sres. Rodés, Bertrán y Musitu, Morera y Galicia y algún otro.

A las once en punto, que era la hora anunciada, entraron en el escenario los Sres. Ventosa y Cambó, acompañados de la Junta directiva de la Liga, siendo recibidos con una estruendosa ovación, que se prolongó largo rato. La concurrencia, en pie, vitoreó y aplaudió y seguidamente el presidente, Sr. Durán, concedió la palabra á Sr. Ventosa.

Discurso de Ventosa.

Entre una gran salva de aplausos, el señor Ventosa empezó su discurso. Dedicó un recuerdo á Prat de la Riva, de quien dijo presidia espiritualmente el acto.

Explicó el alcance de éste, que es continuación del movimiento ascendente que empezó en 1906 con el movimiento de Solidaridad catalana y ha llegado hasta la Asamblea de parlamentarios.

Entre grandes aplausos afirmó que no había claudicado y que hoy, ocupando cargos políticos, seguía siendo lo que era antes, con los mismos ideales y aspiraciones.

Recordó la labor de Almirall, Mosén Jaume Verdagué y Maragall, para enaltecer la de Prat de la Riva, á quien se llamó el cerebro ordenado de la vida de Cataluña.

Hizo una excursión histórica, hablando de los actos del nacionalismo regionalista, desde el programa mínimo del Tivoli á la Asamblea de parlamentarios, en la que se pasó de la aspiración á la realización para llegar á su participación en el Gobierno, al cual ellos han llevado su aspiración de hacer una España grande.

Detalló la participación que en todo ello había tenido Prat de la Riva, cuya aspiración y cuyo espíritu era realizar el ideal de Cataluña, sin lucha cruenta, pues no era incompatible con su amor á España el hecho de su participación en el Gobierno.

Enumeró las horas amargas pasadas en el Gobierno, que no podrían resistirse sin el calor de un ideal que les sostenga.

Dijo que á él le había correspondido la parte más dura y más amarga.

Describió la situación mundial debida á la guerra y la repercusión de la misma, no sólo en España, sino en apartadas naciones.

A estas causas generales hay que añadir las circunstancias promovidas por las pequeñas pasiones, el egoísmo del acaparador, creando problemas de difícil solución, y no debe dejar de consignarse que á la pasión política se suma una antipatriótica agitación.

A grandes rasgos dió cuenta de los grandes

problemas con que se halló al ocupar el ministerio: los del carbón, algodón y transporte del trigo.

El algodón se ha encauzado sin fórmulas burocráticas, con arreglos robustecidos con el apoyo del Gobierno; el del carbón, complicado por falta de transportes, se ha solucionado casi del todo, intensificando la producción, que llegará este año á un millón de toneladas, construyendo vías de comunicación, con las cuales se evitará la exportación de numerario y se tendrá producción independiente.

Respecto al problema del transporte, así marítimo como terrestre, se ha logrado unificar el primero, evitando que en España se careciera de materias primeras por falta de medios de transporte, cuando nuestros buques se dedicaban á llevar artículos á otras naciones, y en cuanto á los segundos, ha desorganizado las líneas férreas en todo lo posible.

El problema del trigo ha sido el más difícil de solucionar. Vender el pan barato estando el trigo caro, era imposible. De ahí el establecimiento de la tasa. Debe evitarse un antagonismo entre los intereses agrícolas é industriales, cuestión difícil, que le ha valido duras campañas. Ha puesto en el asunto toda su voluntad y todos sus conocimientos.

Entrando en el terreno político, dijo que esos problemas tenían relación con el nacionalismo, declarando esto en medio de grandes ovaciones, y que si él no fuera catalanista, no sería ministro.

Al estudiar y procurar resolver los problemas enunciados, sigue un ideal, el del nacionalismo. Por esto no son Cambó y Ventosa quienes están en el Ministerio, sino las reivindicaciones de los ideales de Cataluña.

Los problemas económicos son muy importantes, pero no son todos los ideales. Así lo ha demostrado la actual guerra, que ha castigado el materialismo, que ha confirmado que en el Mundo hay algo más que el bienestar material.

Al trabajar en el Ministerio por la solución de aquellos problemas, no olvidan sus ideales. Tienen fe en España, en una España en la que el pueblo libre pueda gozar de sus libertades, en la que el lazo que la una con Cataluña no sea de presión, sino de amor y fraternidad. Este era el objetivo en que inspiró toda su vida Prat de la Riva.

Grandes aplausos coronaron el discurso de Ventosa.

Habla Cambó.

Seguidamente ocupó su lugar en la tribuna el Sr. Cambó, quien fué acogido con estruendosa ovación.

El Sr. Cambó recordó que ya no existía Prat cuando ellos dos aceptaron un puesto en el Gobierno. Pero, eso no obstante, al hacerlo no dejaron de seguir sus deseos.

Dijo de Prat que era radical en sus aspiraciones en favor de Cataluña; pero que este radicalismo no era hostil, y por esto no será jamás separatista, pues estaba seguro de que el derecho que á esto asistía sería reconocido.

Añadió que convenía distinguir el radicalismo y el gubernamentalismo civil, ensalzando el de Prat como un radicalismo y gubernamentalismo superior al de otros.

El radicalismo que entendía Prat no era de violencias ni de palabras groseras, como el de los que no tienen argumentos y razón. La realización del ideal no debe confiarse á la casualidad, sino al esfuerzo propio y constante.

Estos radicales que tienen por norma el desequilibrio entre sus fuerzas y sus ideales, son los que claudican, los que desertan, los que acusan de traidores á sus adversarios.

Recordó un artículo de Prat publicado en

La Veu de Catalunya con motivo del aniversario del 11 de septiembre, que fué combatido por los radicales, no obstante que en él, al dedicar recuerdo á los que murieron defendiendo la libertad catalana, hablaba de los que concedieron aquellas libertades.

Fustigó duramente á los que creían que por ocupar dos catalanes otros tantos puestos en el Ministerio, ya podía darse por satisfecha Cataluña, con lo cual hacen gran daño á los ideales. Hay que inspirarse en el radicalismo de Prat, que quería todo porque todo lo consideraba asequible.

Pasó á ocuparse del asunto de las delegaciones de la Mancomunidad, anticipando que no diría nada que pudiera molestar á alguien de haber rechazado la petición; pues ya se dió cuenta de ello en la nota oficiosa del Consejo y á ella se atiene; pero de lo que ocurrió antes se consideraba en libertad de acción para hablar de ello, y así se proponía hacerlo.

Habló de los cuatro puntos cardinales que integran el programa del Gobierno; de los problemas que se han ido planteando y de la iniciativa de los ministros que han ido exponiendo en la vida del Gabinete.

Por lo que á él afecta, se preocupó del problema de las obras públicas para intentar una obra de restauración de las mismas, con objeto de poner al país en las condiciones debidas, y al efecto estudió los recursos que existían, hallándose con que había consignación suficiente, pero ésta se empleaba mal, distribuyéndose los créditos á criterio del ministro, con lo cual se retrasaban infinitas obras acometidas que no se terminaban nunca y que con un gasto máximo se obtenía un resultado mínimo.

A ello se propuso poner término modificando principalmente el procedimiento. Uno de los puntos generales era el de que una obra cualquiera no se limitara á los recursos de que se disponía únicamente, sino á la urgencia de su terminación.

Pensó en las delegaciones y confeccionó el plan completo de obras públicas, en que prevía todas las necesidades del país, y á pesar de que las delegaciones no revestían gran importancia y se limitaban á obras que competían á las regiones, fueron combatidas desde su enunciación.

En el Consejo en que se habló de ellas por primera vez se preguntó si quedaría ya resuelto el problema catalán, á lo que se contestó que las delegaciones eran una mínima parte, y al día siguiente de obtenidas insistirían en las reivindicaciones de las demás peticiones.

Gran ovación y vivas á Cataluña.

Continuó Cambó diciendo que no se tomó acuerdo alguno. En otro Consejo presentó su proyecto detallado y fué rechazado. Entonces modificó su plan de obras públicas, separando las que han de ir á cargo de las regiones, á las que procuró dotar de la mayor cantidad posible.

La negativa del Gobierno á la fórmula de concesión de las delegaciones, añadió que causó una gran alegría.

Entiende que la Mancomunidad debe reivindicarlas; pero los catalanistas debemos pedir muchísimo. El acto de la fórmula la consideraban como un ensayo, como una transacción, no como una solución.

Recordó que desde hace unos años el regionalismo, que sólo existía en Cataluña, ha surgido en Galicia, en Vizcaya, en Andalucía y en la misma Castilla.

En 1907 no había en Europa las corrientes federalistas que en la actualidad existen, corrientes á las que se superpondrán las relaciones entre las nacionalidades después de la guerra.

En estas circunstancias no son urgentes las delegaciones, pues todas las reivindicaciones que integran la autonomía de Cataluña serán un hecho más tarde.

Reconoció, no obstante, que la autonomía de Cataluña se obtendrá del Gobierno. (Ovación.)

Las delegaciones podrán ser tenidas por algunos como privilegio de Cataluña, pues fuera de ella no actúan suficientemente las Mancomunidades. Pero con el funcionamiento de la autonomía vendrá el apoyo de todas las regiones, que verán en ella su propia renovación.

Toda España les ayudará á solicitar las conclusiones de la Asamblea, que será el programa que desde este momento se está preparando. (Gran ovación.)

Pasó á ocuparse de su entrada en el Gobierno, que no era un acto de vanidad.

Recordó su discurso en el Palacio de la Música catalana, en el que defendió las soluciones que en el Gobierno había presentado al Rey.

Describió la situación en que estaba sumida España, sin ideal, sin programa, sin Gobierno y en plena anarquía. No era una revolución, pues los revolucionarios tienen una idea, sino una verdadera anarquía.

En aquellas circunstancias no podía facilitarse la ejecución del programa que había expuesto al Rey y á la opinión. Las circunstancias eran graves en aquellos momentos, y del desquiciamiento que podría sobrevenir, ninguna ventaja podrían sacar los ideales autonómicos de Cataluña.

Se ocupó de su situación en el Gobierno, del que dijo que se podía salir como de una Asociación particular. Continuará defendiendo el programa que les llevó á formar parte de él, honrada y noblemente, y si hay alguna claudicación, no partirá de ellos.

Detalló sus impresiones en el Gobierno, expresando su convicción de que no es posible la existencia de un Estado grande sin la completa libertad y la autonomía de las regiones; de que el bienestar y engrandecimiento de Cataluña coexistirá con el de España, y que ésta es la que en mejores condiciones podrá hallarse después de la guerra, pues posee primeras materias en suficiente cantidad para beneficiarse, potencialidad en fuerza hidráulica en cantidad enorme, y una agricultura privilegiada. Si estos elementos, en vez de hallar en el Estado un padrastro, encuentran un guía y conductor, podrán desarrollarse y hacer valer su importancia.

Pero esto—añadió—no es bastante para la vida de un pueblo; hay que cuidar del espíritu de la colectividad, hay que defender un ideal común, cuya falta sumiría de nuevo al país en un estado anárquico como el existente en 21 de marzo último.

Terminó dirigiéndose á los adeptos que creían que con la existencia en el Ministerio de los nacionalistas se ha conseguido el triunfo por completo, y dijo que hay que insistir en los ideales y continuar cada día más nacionalistas, pues con esto robustecerían su gestión, contando además con el apoyo de una masa formidable.

Gran ovación y muchos aplausos.

A la salida.

Al salir los Sres. Ventosa y Cambó del teatro les aguardaba numeroso público, que siguió ovacionándolos.

Al emprender la marcha el automóvil, un grupo de jóvenes le siguió, y al llegar á la calle de la Gran Vía diagonal, iba en semimanifestación, ostentando la bandera catalana y dando vivas.

Los agentes de la autoridad les intimaron á que se retiraran, y como no lo hicieron y persistieron en sus cantos por el Paseo de Gracia, la Guardia Civil hizo evoluciones, dispersándolos.

A consecuencia de esto hubo alguna alarma, pero nada más.

Los que asistieron.

El elemento oficial de la Liga estaba presente en el acto, y además seis senadores, 19 diputados á Cortes, 26 diputados provinciales, 27 concejales de Barcelona y de otras poblaciones, y unos doscientos representantes de entidades y periódicos.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto nombrando caballeros gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III á D. Enrique Villate y Carralón, conde de Valmaseda, y á D. Alfonso Pérez de Guzmán el Bueno y Gordón, conde de Torre Arias.

Otros ídem ídem de la real Orden de Isabel la Católica á D. Luis Vila y Miralles, D. Antonio Cánovas del Castillo y Vallejo y D. Narciso Maciá Domenech.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1.º al 5 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 96.000.

Ídem de ídem ídem en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Ídem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivos valores de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Ídem de ídem ídem de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.111.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Se ha marchado? ¿Adónde? —No lo sé; no ha dormido aquí la noche última; según me ha dicho la portera, lebió partir entre once y doce de la noche.

El joven, estupefacto, se puso horriblemente pálido.

—¡Ah, madre mía!—dijo con doloroso tono.—Tengo miedo de comprender... Si, tengo miedo de adivinar lo que ha pasado ayer noche entre vos y Genoveva.

—Pues bien, sí—replicó sordamente la señora Lionnet;—le he dicho la verdad: le he dicho que no podía verla... Lo ha comprendido y se ha marchado.

—¿Dios mío, eso es espantoso!—exclamó Alberto.

Entonces la madre creyó deber decir á su hijo, pensando calmarle así, que Genoveva no era su hermana, que era la hija de una mujer desconocida que ella y el señor Lionnet habían recogido cuando era

pequeñita y la habían educado por caridad. Alberto no podía dar crédito á sus oídos, pero era preciso dársele á las palabras de su madre y rendirse á la evidencia; mas al hacer semejante revelación, la señora Lionnet notó con espanto que no había logrado ni justificar su conducta á los ojos de su hijo, ni dulcificar el profundo dolor que experimentaba.

—Sea, madre mía—respondió llorando.—Genoveva no era aquí más que una extraña, una pobre criatura educada por caridad... ¿Pero yo la quería! ¿Lo oís, madre mía? La amaba y la amo como si realmente fuera mi hermana. ¡Ah, madre mía! Lo que habéis hecho es monstruoso.

La señora Lionnet pareció sentir el reproche de su hijo.

—Además—dijo como si hubiera querido excusarse,—hace ya mucho tiempo que tenía la intención de marcharse.

—¿Es espantoso—murmuró el joven desfallecido—haber partido así, en medio de la noche!... ¿Dios mío! ¿Qué puede haber sido de ella y qué va á decir mi padre?

—No te importe lo que pueda pensar y decir tu padre; además, tú nada tienes que ver en el asunto.

—¡Ah, madre mía!... Si yo hubiera estado aquí, no hubiera sucedido esta desgracia.

—Alberto, nada hubieras impedido; te repito que hace mucho tiempo que quería marcharse.

El joven comprendió que no debía discutir con su madre. Sentáronse á la mesa; pero después de probar el primer plato,

Alberto, sintiendo que los sollozos embargaban su garganta, se levantó bruscamente, y sin decir nada á su madre corrió á encerrarse en su despacho. Allí, sin intentar contenerse, dió rienda á su amargo llanto. Y pensando en Genoveva, en los buenos consejos que nunca había cesado de darle, se juró romper con sus amigos, resistir todo contacto peligroso y entregarse por completo al trabajo, á fin de mostrarse digno de su padre y llegar, como él, á ser un hombre útil. Como ya vemos, tenía el espíritu herido por la desgracia de Genoveva, y sentía con más fuerza que nunca la feliz influencia que la joven había ejercido sobre él.

El tercer día después de la huida de Genoveva, y próximamente á las tres de la tarde, el señor Lionnet entraba en París. Volvía contentísimo; el resultado de su viaje había colmado sus esperanzas. Cuando se apeó frente á la casa, le extrañó ver que nadie salía á su encuentro, aunque había anunciado por telégrafo la hora exacta de su llegada. ¿Cómo? ¿Ni su hijo ni Genoveva? Sentíase desagradablemente impresionado, y en vez de subir desde luego á su habitación, se internó en los talleres. Los recorrió, mirando con distraídos ojos el trabajo de los obreros y respondiendo apenas á los numerosos «¡Buenos días, señor Lionnet!» que de todas partes llegaban á sus oídos. Cuando pasó por delan-

te de Chéron, el antiguo obrero abandonó la herramienta que tenía en la mano, se aproximó respetuosamente á su amo, sacó del bolsillo la carta de Genoveva, cuidadosamente envuelta en medio periódico, y se la entregó diciendo:

—Señor Lionnet, esta carta es de la señorita Genoveva, que me ha encargado os la entregara personalmente cuando volvierais de Burdeos.

El fabricante no intentó disimular su sorpresa. Tenía ya el presentimiento de alguna desgracia.

—¿Una carta de Genoveva!—exclamó.

—¿Qué significa esto?

—No lo sé, señor Lionnet.

—¿Cuándo os entregó mi hija esta carta?

—Hace tres días; la noche de vuestra marcha á Burdeos, la señorita Genoveva fué á llevármela á mi casa.

—¿Por la noche?

—Sí, señor Lionnet; estábamos acostados y me levanté; eran más de las once.

—¡Oh!—exclamó el comerciante sorprendido.—Está bien, Chéron, amigo mío... Muchas gracias.

Se retiró al fondo del taller, y ante una ventana rompió el sobre y leyó la carta, agitando violentamente. ¿Qué golpe tan terrible! Se había puesto livido y temblaba; por un instante se vió forzado á apoyarse contra el muro para no caer. De pronto se irguió, sombría llama brilló en su mirada, deslizó la carta en uno de sus bolsillos, y con rápido y vacilante paso salió de los talleres y subió á la habitación.

—¿Dónde está la señora?—preguntó bruscamente al criado que abrió la puerta.

—La señora debe estar en el saloncito.

Dispuesto á lanzarse hacia aquel lado, el señor Lionnet tuvo miedo de no ser dueño de sí; comprendió que en un primer movimiento de furor sería capaz de despedazar á su mujer, y entró en su despacho, donde encontró trabajando á su hijo. Este, firme en la resolución que había formado, no había salido de su casa en los tres días. Había empleado bien el tiempo, no habiéndose notado la ausencia de su padre: la correspondencia y las cuentas iban al día. Al entrar, á pesar de su agitación, el padre notó la palidez y tristeza de su hijo. Este se precipitó al cuello del comerciante. El señor Lionnet se dejó abrazar; después, rechazando suavemente á Alberto, le preguntó:

—¿Dónde está tu hermana? ¿Dónde está Genoveva?

Las lágrimas acudieron á los ojos del joven, dejó escapar un profundo suspiro é inclinó la cabeza sobre el pecho.

—¿No me contestas?—repuso el padre.

—Ya sé que Genoveva no está en casa, que ha partido, y también sé el por qué. Lo que te pregunto es si has sabido dónde está, y, en fin, lo que ha sido de ella.

—¡Desgraciadamente, padre mío, lo ignoro!

—¿De modo que no has procurado saber...?

—¿Qué podía yo hacer, padre mío?—respondió Alberto, no pudiendo contener sus lágrimas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis novillos de García Lama para Vaquerito, Hipólito y Antonio Sánchez, y además, a modo de vermou, uno de Salas, que reñonea Barajas.

PRIMERO

«Banderillo», número 39, negro, de Salas, vacada que, como se ve, es proveedora universal de este ruedo para todo: toros, novillos y las reses que hagan falta para reñonear. Con el tiempo hasta dará becerros para las lapiseras.

SEGUNDO

Barajas coloca superiormente cuatro rejoncillos, ovacionándose cada vez que ejecuta la suerte. Luego, con los reñones de hoja de peral prende tres, sacando en un encontronazo herida la jaca. (Que es mejor reñoneador que todos los portugueses, que tienen fama en este arte.) Y se le aplaude con verdadero cariño.

Cerco, que es un torero pueblerino del tipo y dotes artísticos de Vicente Pastor II, muletea como puede y como el toro le deja, y despensa al de Salas de un pinchazo, media atravesada y pescucera, un metisaca, y se echa el cornudo después de intentar el descabello dos veces.

SEGUNDO

«Aceitero», negro, bragado, núm. 2, bajito de agujas y recortadito de tipo. Sin fiarlo toma un picotazo, y después de salir del encontronazo Vaquerito larga una verónica despegada, de la que se va y no vuelve «Aceitero».

Con poco poder hace su faena «Aceitero», sin recargar al sentir el castigo, y sólo hay dos quites anodinos y grises de Vaquerito é Hipólito.

Banderillean Marcona y Lucas, quedando aceptablemente este último. Vaquerito empieza su labor con un pase con la derecha, y manejando el pico de la flámula sigue trasteando despegadillo y sin confiarse con el novillo, que está noble y suave. Hay dos rodillazos que aplauden los de la galería. Un pinchazo sin ceñirse. Muleteo por la cara. Otra pinchadura sin pasar el fielado. Más trazo, viéndose el espada casi cogido dos veces por retirar la muleta á mitad de tiempo. Tercer ataque con otro pinchazo. Otro peor. Pitos. Otro volviendo la cara y más música de aire. Y un zambombazo delantero alargando el brazo y volviendo la cara.

El puntillero acierta al cuarto golpe. Pitos al matador y al del manguito.

TERCERO

«Agujito», núm. 9, cárdeno oscuro, al que Hipólito veroniqua con aires de vaís frente al 8, y escucha por su movida labor un continuo abucheo.

La lidia se lleva de modo infame, y entre aquel maremagnum de picadores que huyen, toreros que corren y peones que estorban, sólo vemos un buen quite de Antonio Sánchez.

El toro cumple á regañadientes, unas veces huyendo y otras topando. En el segundo acto las banderilleros de Hipólito están fatales, y sólo merece anotarse un par bueno de Garrido.

Hipólito tantea á la res con dos muleta-zos con la diestra, de los que se marchá la res huyendo. Con unos cuantos muleta-zos que se aplauden consigue el diestro dominar al mansurrón; pero luego éste sigue barbeando los tableros y trata de marcharse nuevamente.

Frente al 8 le para Hipólito, y en cuanto la res medio se pone en posición adecuada, ataca con un pinchacillo de poco efecto, y previos otros mantazos, vuelve á la carga, cobrando un pinchazo bajo y teniendo que salir por la cara. Otro pinchazo malo. Media delantera, que escupe la res. Un sartenzazo de-lanterísimo, alargando el brazo. Pitos. Un aviso. Otro pinchazo huyendo, que algunos aplauden no sé por qué. Otro ataque con igual resultado y el toro se echa aburrido.

Silban al toro en su arrastre. Se dividen las opiniones al juzgar la labor del torero y se da suelta al

CUARTO

«Fajero», negro bragado. Es veroniqueado con más valentía que eficacia por Antonio Sánchez. El cornipeto es bravo. Se arranca siempre de largo con codicia y sin titubear á los equipos montados, matándose dos arres y dando ocasión á dos quites buenos: uno de Antonio Sánchez, apretado y rematado entre los pitones, y otro de Vaquerito, vistoso y bonito.

Cepeda y Cuco banderillean muy aceptablemente. Sánchez empieza con un buen pase por alto, al que siguen tres naturales con la derecha, corriendo bien la mano en los dos primeros.

Continúa el muchachillo trasteando bien, sobresaliendo de su trabajo un buen pase de pecho. Cuadra la fiera y el muchacho se arranca resueltamente hacia el morrillo, donde coloca un estoconazo hasta la empuñadura. Descabella al segundo golpe y oye Antonio Sánchez una ovación. ¡Ya era hora de que viéramos algo!

Durante el arrastre del toro oye tres ovaciones el muchacho, resistiéndose á dar la vuelta á la plaza.

QUINTO

«Cantador», cárdeno bragado, número 1, y con una cosa del tamaño de una libreta en el costillar izquierdo.

Se arranca la fiera contra Marcona, que toma las tablas con tanto apuro que no encuentra el estribo.

Vaquerito, sin pena ni gloria, veroniqua frente al 1, entre la mayor indiferencia del gentío.

le abuchea por sus salidas falsas, el banderillero Marcona.

Lucas prende dos pares buenos. Vaquerito, desde lejos y adoptando muchas precauciones, larga unos cuantos pases con el pico del trapo colorado, acudiendo en ayuda del muchacho Lucas, que capotea bien y con dominio del asunto.

Un pinchazo, saliendo empujado, y una estocada corta, volviendo la cara. Los enterradores marean al toro por babor y estribor, y se echa el de los pitones.

SEXTO

«Cucharero», núm. 35, negro zaino, bizcoo del derecho.

En cuanto se presenta en escena se arranca contra un equipo de caballería, llevándose el jinete una costalada como para que no tenga frío en todo el invierno.

Hipólito veroniqua regularmente, sobresaliendo un lance que fué ejecutado con todas las de la ley.

El tal «Cucharero» hace su pelea tardeando; pero cuando entra hay voltereta segura. Hay un quite bueno de Hipólito y otro, que también agrada, del torero de Madrid.

Los rehileteros de turno colocan los palitrosques delanterísimos, tan cerca de los pitones, que poco faltó para que no descabellasen. Hipólito hace una labor vulgar y despegada, á pesar de que el toro no presenta dificultad ninguna.

Un pinchazo pescucero, que se pita. Sigue pasando con desconfianza mientras el público, aburrido, premia la faena con acompasadas palmas de tango, á las que siguen unos ¡oles! ostentosos á cada mantazo que da.

Otro pinchazo y más pitos. Muleteo con ¡oles! á coro. Otro delantero, con la consiguiente bronca. Un aviso. Nueva pinchadura, volviendo la cara.

Media delantera y atravesada, cayéndose del encontronazo. Rueda de peones, y descabella á la primera. ¡Vaya una novillada!

SEPTIMO

«Descolgado», negro, núm. 16. Antonio Sánchez instrumenta cuatro verónicas buenas, rematando con media ceñidísima que se ovaciona largamente.

Es bravo el de García Lama, acudiendo siempre con ganas de pelea á los caballeros de la mona, que ruedan por el tapiz como peles.

Quedan tres jacos sobre la arena. Un quite muy bueno y apretado de Antonio, que es muy aplaudido; otro de Hipólito y nada más.

De mala manera banderillean los muchachos de Sánchez. Muletea éste valiente, enterado de lo que hace y empleando casi siempre la mano izquierda. Entrando superiormente, coloca media estocada en todo lo alto, de la que dobla.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

Hoy es día grande para esta plaza. El ganado, de la vacada de más «tronío» en los carteles de abono, del excelentísimo señor duque de Veragua, y de la gente de á pie, tres que quieren empujar á los de primera fila: Alejandro Rodríguez, Mariano Montes y José Biseras.

El público ha correspondido al cartel y llena las localidades de sol y sombra.

PRIMERO

«Colilla», cárdeno, bragado y recogido de pitones y de buena presencia. De salida arremete contra un piquero, dándole un volquetazo.

Alejandro Rodríguez se abre de capa y torrea por verónicas embarrullado, viéndose comprometido al rematar.

El novillo acomete bien en los primeros puyazos; después se muestra algo más blando. En los quites, Montes se pega á los costillares y se hace aplaudir.

Los compañeros cumplen. En la arena queda un jaco muerto. Un piquero pasa contusionado á la enfermería.

Segurita de Valencia, ganando bien la cara, clava un par que se aplaude. Su compañero deja un par caído. Repite Segurita con otro mediano.

Alejandro Rodríguez muletea con exceso de precauciones y movimiento. Entra á matar decidido y deja una entera caída que le hace doblar. Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Campanero», negro entrepelado, bragado, largo de cuerpo. Sale con mucho gas, bariendo el ruedo. Mariano Montes tiende la percalina, y derrochando valor torrea por verónicas, ciñéndose, rozándole los cuernos todo el cuerpo. El muchacho viene por las palmas que se le tributan con justicia.

Biseras intenta las verónicas y demuestra algo de valentía, sin lucirse. El novillo es de mucho poder y regular bravura, dando buenos porrazos á los piqueros, pasando uno al hule. Para el arrastre quedan tres jacos.

Los matadores son aplaudidos en quites. Bonifa y su compañero cumplen con cuatro pares.

José Biseras muletea valiente, pero no despegá los brazos del cuerpo, por lo que sufre varios achuchones de peligro.

El primer viaje es un metisaca delantero y el segundo una entera en buen sitio, que mata. Palmas.

Biseras dió la vuelta al ruedo. CUARTO «Barbero», negro, abierto de cuerna y de arrobos.

Rodríguez intenta las verónicas, pero no da bien la salida y sufre achuchones.

El toro cumple en varas, matando dos caballos.

Segurita y su compañero le clavan tres pares y medio á cual peores.

Alejandro Rodríguez, al cuarto pase, sufre una tarascada y un desarme. La faena es deslucida. Entra á matar, desviándose, y pincha en lo alto.

Después atraviesa al toro, saliendo medio estoque por los costillares.

Termina con una contraria, saliendo perseguido. QUINTO «Conejo», negro, tuerto del izquierdo.

Montes ejecuta varias verónicas con valentía, escuchando palmas.

El toro es de poder y da buenos porrazos á los de aupa.

Artillero pasa á la enfermería sangrando por la nariz.

En la arena quedan tres caballos difuntos. Los banderilleros lo hacen bastante mal, y como el toro también ha sido mal picado, llega al último tercio huido y defendiéndose.

Mariano Montes muletea todo lo mejor que permiten las condiciones del toro, y en cuanto éste iguala, entra á matar, pinchando en buen sitio. Palmas.

El toro trota más que un caballo de circo. Montes lo mata como puede. Se le aplaude por la voluntad y valentía. No se podía hacer nada.

SEXTO «Algarrobo», negro meano, de buen tamaño, mogón del izquierdo.

Biseras da tres verónicas y remata con media, ejecutadas con voluntad, pero sin salsa.

El toro cumple medianamente en varas y mata dos caballos.

En los quites hay de todo. Montes remata uno rodilla en tierra. Palmas. Biseras y Rodríguez cumplen.

Gonzalito y Bonifa clavan tres pares aceptables.

Biseras hace una faena breve y lo mata de una estocada contraria. MANZANILLA

Artillerito fué curado de una fuerte contusión en la región lumbar.

sica, y pone un par malo y otro bueno. Cierra el tercio Iglesias.

Gaona da pases naturales, altos, molinetes, y señala un pinchazo, entrando con el brazo suelto, y media que mata. Palmas.

SEGUNDO «Negociante», negro. Larita lancea con su estilo peculiarísimo. Asombro general.

Hay cuatro varas y muere un jaco. Larita pone un par de las cortas en silla, lanceando con ésta al toro.

Luego, sentado, cambia un par, saliendo arrollado.

Cierran el tercio Frsquito y Rafa. Larita pasa atropellado y deja un pinchazo; una estocada saliendo el estoque por el brazo y descabella. Pitos.

Cogida de Larita. Larita pasa á la enfermería con un puntazo en la pierna. TERCERO

Negro. Merino veroniqua y oye oles. Hay cuatro varas y mueren tres jacos.

Los rehileteros cumplen. Merino pasa, ayudado, con molinetes, sobre todo con la izquierda, parado. Oles. Más molinetes. Ovación. Deja media superior que mata. Ovación, oreja, vuelta al ruedo. Los espectadores se lanzan al ruedo y abrazan al espada.

CUARTO «Posadero», negro. Larita tiene una cornada de diez centímetros de profundidad en el tercio inferior del muslo derecho, menos grave.

Gaona lancea por verónicas y navarras. Palmas. Toma «Posadero» cuatro varas y fallece un jaco.

Gaona banderillea al quiebro superiormente. Repite con un estupendo par de frente y con otro al cuarteo.

Con la muleta da pases de pecho, rodillazos, molinetes, cerca y quieto, para un pinchazo malo y otro hondo. Termina el puntillero. Palmas.

QUINTO «Fastidioso», negro. Gaona le lancea. Toma el bicho cinco varas y mata tres caballos.

Gaona muletea con la izquierda por naturales y de pecho, y otros cogiendo el pitón. Deja media superior. Ovación y oreja.

SEXTO Negro. Atiende por «Barrenero». Merino ejecuta unas verónicas superiores. Ovación.

Toma el toro cuatro picotazos, tumba tres veces á los picadores y mata dos caballos.

Ostioncito cuarteo un par superior, y Rafa, uno bueno. Cierra el tercio Ostioncito. Merino hace una faena de muleta artística, reposada y de cerca. Palmas.

Entra superiormente y deja media estocada superior. Ovación grande. Merino es sacado en hombros.

La lesión de Larita. Oviedo, 29.—Larita ha sido trasladado á la fonda bastante decaído.

Opinan los médicos que tardará unos quince días en curar. En Valencia

Valencia, 29.—Lidiase seis novillos de D. Gregorio Campos para Carnicerito, Pepete y Fernando.

PRIMERO Toma cuatro varas por un tumbó. Encamisado clava un par de banderillas. Redondillo pasa á la enfermería.

Carnicerito trastea valentísimo, entre los pitones, estrechándose, superior, y señala una estocada buena y descabella al primer golpe. Ovación y oreja.

Fortuna se adorna en otro, rematando col media verónica.

Varelito hace otro inmenso. Ovación. Hay cuatro varas por dos porrazos.

Joselito coge las banderillas y deja un pa-colosal al cuarteo y otro de dentro á fuera superior; repite con otro de poder á poder Ovación.

Pide permiso para poner otro, que prende al cambio, colosal. Ovación.

Retira á la gente y empieza con un paso alto y tres naturales inmensos; sigue con pases de todas marcas, sobresaliendo un molinete, y señala un pinchazo bueno; sigue adornadísimo, para otro pinchazo bueno. Palmas. Otro con deseos y una estocada delantera un poco caída. Palmas.

SEGUNDO De Salas. Negro. Arrojase un capatista, siendo volteado Fortuna veroniqua á dos tiempos, vulgar. Pierde el trazo al hacer el primer quite.

Varelito hace otro valiente. Joselito otro jugando con el bicho. Toma éste cuatro varas por tres porrazos.

Fortuna trastea cerca, valiente, sobresale en dos pases de rodillas y dos molinetes; entrando corto deja media en las agujas. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO Negro. Varelito veroniqua superiormente. Fortuna hace un gran quite. Ovación. El bicho es fogueado.

Varelito, solo, hace una faena valiente, da un pinchazo bueno y media traserrilla. CUARTO

Toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Varelito coloca dos buenos pares de banderillas. Hace una faena artística, con pases de pie y de rodillas, oyendo ovaciones.

Deja dos pinchazos, otro sin apretarse y media delantera. Palmas por la faena. QUINTO

Primer escándalo. Fortuna da tres verónicas superiores y desiste de continuar, por quedarse el toro.

El bicho es fogueado. El público protesta, pidiendo que pase al corral, y promueve un gran escándalo.

Fortuna se encuentra al buey á la defensiva. Da un pinchazo y media delantera y atravesada. Descabella.

SEXTO Segundo escándalo. Al primer capotazo se asusta de los toreros.

El público, harto de ver bueyes, promueve un regular alboroto, y el toro pasa al corral en medio de gran grita.

SUSTITUTO De Salas. Varelito veroniqua bien. Gallito y Fortuna son ovacionados en quites.

Varelito trastea bien, y da un pinchazo; otro, saltando el acero al tendido, sin causar desgracias, y descabella.

PLAZA DE LA MAESTRANZA Sevilla, 29.—Lidiase ganado de Pérez de la Concha por Belmonte, Juanillo y Pérez Rivera.

Hace una tarde espléndida. La entrada, buena. PRIMERO

Belmonte es aplaudido veroniqueando. Un picador cae al descubierta, saliendo ileso.

Hay cuatro varas y no muere ningún jaco. Belmonte trastea breve, valiente y deja una estocada delantera contraria. Descabella á pulso. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO Juanillo veroniqua superiormente y es aplaudido en quites. El toro toma tres varas.

Juanillo comienza valiente, y al entrar á matar resulta cogido y volteado. Pasa á la enfermería. La cogida ha producido emoción.

Belmonte le sustituye, y termina con el bicho de media delantera y tres intentos. TERCERO

«Renegao». Pérez Rivera veroniqua bien. Toma cuatro varas por un porrazo.

Rivera trastea, dando dos pases altos, uno de pecho, dos ayudados y dos molinetes, para un pinchazo. Más pases y deja media delantera, saliendo cogido, pero ileso, por un quite oportuno del banderillero Bazán, que es aplaudido. Repite con media delantera y caída. Intenta el descabello, saliendo desarmado, y acertando en otro intento. Palmitas.

CUARTO «Aguador». Belmonte lancea bien. Toma el toro cuatro varas y mata un caballo. El hermano de Belmonte realiza una faena mediana, y propina media contraria y dos pinchazos. Descabella. Pitos.

QUINTO «Canijo». Belmonte lancea bien. Palmas. Toma el bicho tres varas.

Belmonte brinda á un amigo y hace una gran faena, para un soberbio volapié. Ovación y dos orejas.

SEXTO Un espectador que se arrojó al ruedo sale cogido é ileso. Es detenido.

El bicho toma tres varas y mata tres caballos.

Rivera coloca un gran par al cambio. Hace una faena buena, con pases altos y de pecho.

Es cogido aparatosamente, resultando ileso. Atiza una superiorísima. Ovación y oreja. La herida de Juanillo.

El diestro Juanillo tiene una herida contusa en la parte lateral anterior de la ingle, de pronóstico reservado. En Granada

Granada, 29.—Celebrase la corrida á beneficio del hospital que están construyendo las damas de la Cruz Roja. La entrada, buena, viéndose mucho mujerío.

Presiden señoritas. Los toros son de don Antonio Guerra.

PRIMERO

Luce lujosa moña. Antonio Cañero veroníquea bien. Toma cuatro varas por tres caídas. Cañero deja un par caído. Cañero trastea movido, pero valiente; deja tres pinchazos y una estocada pescuecera. Palmas.

SEGUNDO

Julian Cañedo veroníquea movido. El bicho toma cuatro varas. Cañedo deja un par caído. Trastea regular para un gran volapié. Dreja.

TERCERO

Cañero ejecuta gaoneras y verónicas buenas. Toma el bicho cuatro varas. Cañero hace una faena por la cara para un pinchazo y media delanterilla.

El estoque salta a un palco, sin producir desgracias. Termina con media tendida y atravesada.

CUARTO

Toma cuatro varas y mata un jaco. Zúfiga coloca dos pares superiores. Cañedo trastea movido para una caída.

En Barcelona

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 29.—En la Plaza Antigua hay un lleno.

PRIMERO

Negro, gordo y de poder. Freg es aplaudido veroníqueando y se adorna en quites. Toma el bicho cinco varas y mata dos caballos.

Freg hace una faena en tablas y deja una entera y otra tendiciosa.

SEGUNDO

Picador lesionado.

Cárdeno. Reparado de la vista. El picador Luis León, que sufrió una caída en el toro anterior, ha resultado con la fractura del brazo izquierdo.

Saleri halla el toro huído y no consigue sujetarlo. Media estocada fea sin soltar y una desprendida, echándose fuera.

TERCERO

Berrendo en negro, grande y cornigacho. Angelete veroníquea cerca. Palmas. A fuerza de acosos toma el bicho cuatro varas. Un aficionado coloca un par de banderillas; es derribado y luego detenido.

Angelete hace una faena valiente, con pases de pie y de rodillas, y entrando superiormente atiza una gran estocada. Música. Saca el estoque con una banterilla y descabella. Ovación grande y oreja.

CUARTO

Berrendo en negro y con gran ornamento. Freg veroníquea embarrullado y pierde terreno. Mansurroneando toma el bicharraco cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Freg hace una faena breve, para una superior que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro y nervioso. Saleri veroníquea mal. El bicho toma cuatro varas. Saleri coloca medio par pescuecera.

Luego hace la faena recelosa, para una entera echándose fuera, y otra caída. Pitos. El público hace callar a la música.

SEXTO

De muchos cuernos. Angelete capotea, saliendo comprometido. Hace una faena breve, para media buena, un pinchazo y una delanterilla. Palmas.

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 29.—En la plaza de las Arenas se lidian seis novillos de Sánchez Rico para Torquito II, Joselito Martín y Almanséño II. Hay un lleno.

PRIMERO

Buen mozo. Torquito II lancea vistoso y oye palmas. En los quites se ovaciona a Almanséño II. Cinco varas, tres tumbos y dos jacos difuntos. Torquito muletea con precauciones, apoderándose del bicho, que está huído, y coloca una estocada que mata.

SEGUNDO

Joselito Martín le saluda con tres verónicas magníficas. Ovación. Con la muleta se adorna Martín, intercambiando pases naturales y de pecho excelentes. Entrando bien, atiza una estocada superior. Ovación.

TERCERO

Almanséño II se luce toreando de capa. Hace una faena inteligente, para dos pinchazos y una buena.

CUARTO

Manso como los anteriores. Es fogueado. Torquito da cuatro pases, media baja una caída.

QUINTO

Joselito hace una faena breve, para una trasera y media buena.

SEXTO

Almanséño trastea valiente y termina con una gran estocada. La corrida ha resultado pesada por la gran mansedumbre del ganado.

En Almendralejo

Almendralejo, 29.—Curro Vázquez y Algabefo II se las entienden con seis bichos de Albarrán.

PRIMERO

Vázquez hace una buena faena para un volapié. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Algabefo muletea valiente para una estocada buena. Ovación.

TERCERO

Vázquez realiza una buena faena para una entera y un descabello. Palmas.

CUARTO

Algabefo muletea cerca y bien. Entra derecho y deja una que basta.

QUINTO

Vázquez hace una faena con pases variados. Da un volapié bueno. Ovación y oreja.

SEXTO

Algabefo II comienza la faena con pases naturales y de pecho, valientemente ejecutados. Entra derecho y deja una gran estocada que mata sin puntilla. Ovación grande y oreja.

En Bilbao

Bilbao, 29.—Actuaron Charlot's, Llapisera y su Botones, que fueron ovacionados.

En Teruel

Teruel, 29.—Se han lidiado toros de Jiménez, que resultaron buenos.

Nacional II estuvo superior toreando y banderilleando.

En su primero fué ovacionado, y en su segundo hizo una gran faena, coronada por un soberbio volapié.

El presidente le otorgó las dos orejas. Llorio estuvo superior.

Don Tancredo hizo bien su experimento.

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomali». Pídase Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

El campeonato de Castilla. Organizado por la Federación Castellana de atletismo, tuvo lugar ayer domingo, en el campo de la Real Sociedad Gimnástica Española, el campeonato de Castilla de atletismo 1918-1919, que dió los siguientes resultados:

De 100 metros.—1.º, García Tuñón; 2.º, Reparaz; 3.º, Calleja. Tiempo, once segundos cuatro quintos.

De 200 metros.—1.º, García Tuñón; 2.º, Tuduri; 3.º, Couce. Tiempo, veinticinco segundos.

De 400 metros.—1.º, Kossak; 2.º, Crespo; 3.º, Fernández (A.). Tiempo, cincuenta y siete segundos dos quintos.

De 800 metros.—1.º, Emilio González; 2.º, Crespo; 3.º, Fernández (A.). Tiempo, dos minutos trece segundos un quinto.

De 1.500 metros.—1.º, Emilio González; 2.º, Valencia; 3.º, Miguel Pérez. Tiempo, cuatro minutos treinta y siete segundos dos quintos.

De 5.000 metros.—1.º, Emilio González; 2.º, Valencia; 3.º, Domínguez. Tiempo, diez y siete minutos diez y siete segundos.

De 110 metros, con vallas.—1.º, Monasterioide; 2.º, García Cisneros. Tiempo, veinte segundos.

De relevos 4 por 400 metros.—1.º, equipo del Athletic Club; 2.º, equipo de la Sociedad Cultural Deportiva.

Componían el equipo vencedor los señores Kossak, Entrecanales, Tuduri y Reparaz.

Salos.

De altura con impulso.—1.º, Otto Timm; 2.º, Blume; 3.º, Guersieper. Distancia, un metro sesenta centímetros.

De altura sin impulso.—1.º, Sevilla; 2.º, Teille; 3.º, Panero. Distancia, un metro treinta y cuatro centímetros.

De longitud con impulso.—1.º, Calleja; 2.º, Blume; 3.º, Guersieper. Distancia, seis metros siete centímetros.

De longitud sin impulso.—1.º, Sevilla; 2.º, Reparaz; 3.º, Panero. Distancia, dos metros setenta y siete centímetros.

De altura con pértiga.—1.º, Blume; 2.º, Barrera. Distancia, dos metros setenta centímetros.

Triple salto.—1.º, Calleja; 2.º, Blume. Distancia, once metros ochenta centímetros.

Lanzamientos.

Del peso.—1.º, Blume; 2.º, García Tuñón; 3.º, Panero. Distancia, diez metros setenta y cuatro centímetros.

Del disco.—1.º, García Tuñón; 2.º, Wohler; 3.º, Urquijo. Distancia, treinta y tres metros treinta y cuatro centímetros.

De la jabalina.—1.º, Wohler; 2.º, Teille; 3.º, García Tuñón. Distancia, cuarenta y dos metros trece centímetros.

Del martillo.—1.º, Blume; 2.º, García Tuñón. Distancia, veinte metros veinte y siete centímetros.

De la granada.—1.º, Wohler; 2.º, Urquijo; 3.º, Monasterioide. Distancia, cuarenta y seis metros sesenta y siete centímetros.

FOOT-BALL

Inauguración de un campo. En la calle del General Martínez Campos inauguró ayer su campo de deportes el Racing Club. Este está magníficamente situado y reúne condiciones inmejorables para el público.

El campo de foot-ball es muy amplio y es un marco muy apropiado para que en él se celebren interesantes partidos, que es lo que necesita la afición.

Ayer se nos sirvió primero un partido de base-hall entre los equipos del Racing. Fué ganado por el compuesto por individuos de la Embajada americana, que hicieron once entradas por siete sus contrarios.

Después se jugó un match de foot-ball entre un equipo del Athletic Club y otro del Racing.

Resultado muy movido, sobre todo en la primera parte, en la cual ninguno de los dos equipos consiguió tanto alguno.

En el segundo tiempo, el primer goal lo hicieron los del Racing, debido a Alcázar (F.), y pocos minutos antes de finalizar, los del Athletic lograron empatar, gracias a un magnífico shoot que tiró Fajardo.

Federación Regional Centro.

El día 4 del próximo octubre, a las cinco y media de la tarde, celebrará en su local social, Bolsa, núm. 10, sesión extraordinaria la Asamblea de señores delegados de la Federación Regional del Centro.

A. S. DE L.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

SOBRE LA PAZ SEPARADA

LA ACTITUD PACIFISTA DE BULGARIA

¿PIDE TAMBIEN LA PAZ EL IMPERIO OTOMANO?

Un discurso de Henderson.

Londres, 28. Arthur Henderson ha pronunciado hoy un discurso en la conferencia laborista que se ha celebrado en Mito End, barrio oriental de Londres. Habló de la petición de firmar un armisticio, hecha por Bulgaria, petición que cree significativa. «Si—dijo—es considerada con sagacidad y simpatía, puede llevarnos muy lejos en el camino de la paz general y ofrecernos una ocasión inapreciable de dar al mundo un ejemplo de lo que los aliados entienden por paz propia. El punto de vista político militar de la lucha mundial llega ahora a una situación crítica. Las Potencias centrales se encuentran definitivamente a la defensiva.»

Henderson prevé un cambio completo de la situación interior de los enemigos, á causa especialmente de las demandas reiteradas de los jefes políticos alemanes, relativas á la inspección parlamentaria en el Gobierno del Kaiser y al deseo de Austria de firmar la paz. Pide á los aliados que se aprovechen de estos cambios favorables y que no respondan negativamente á las sugerencias de paz procedentes de los enemigos. «Sin embargo—dijo Henderson—en lo que concierne á la sugerencia de Austria, el partido laborista es opuesto á una conferencia secreta.» Quiere que las negociaciones de que deban decidir la suerte de los pueblos, sean conducidas abiertamente. «El partido laborista—añade Henderson—aprueba la declaración que hizo en Manchester el primer ministro, quien manifestó que la paz debe ser tal que esté conforme con los dictados de la conciencia y del sentido común de la nación en su conjunto. Si Alemania no está preparada á firmar esta paz, los trabajadores organizados están dispuestos á hacer todos los sacrificios, con el fin de realizarla. Una paz de este género no significa que los militaristas sean necesariamente perdonados. El partido laborista propone como condición de paz que se constituya un tribunal encargado de examinar las acusaciones, á fin de condenar á los individuos ó Gobiernos culpables, y conceder compensaciones á los que fueron justamente perjudicados.»

Hablando de Rusia, Henderson dijo que es un deber de los países aliados ayudar al pueblo ruso; pero nuestros esfuerzos en este sentido deben ser dictados únicamente por el deseo sincero de asegurarle los frutos de la revolución.

Hablando en nombre propio estoy convencido de que la sola intervención militar de los aliados, por muy afortunada que sea, no responde á las necesidades de la hora.

La misión esencial es restaurar la confianza en el pueblo y establecer un Gobierno elegido por éste. Yo creo que tan pronto como las circunstancias lo permitan se debe enviar á Rusia una Comisión representativa política, á fin de desarrollar sus opiniones y dar consejos. (Agencia Radio.)

Dice «The Times».

Londres, 29. El Times, tratando del «grito de desesperación de Bulgaria», dice: «No es preciso dar muchas vueltas para llegar al punto definitivo. Si Bulgaria está dispuesta á abandonar á sus aliados y á entablar negociaciones en condiciones que nos permitan llevar á cabo nuestros proyectos de política balkánica, harán bien en decirlo. La guerra no fué nunca popular entre las filas del ejército búlgaro—dice el Times,—y últimamente se ha acentuado este sentimiento á causa de la política emprendida, que ni era ni podía ser beneficiosa para su país. Los ejércitos búlgaros se ven ahora amenazados de un total desastre militar. Los comandantes de las fuerzas combatientes son los llamados á tratar de un armisticio pedido en estos momentos. Si algo ha de resultar del ruego búlgaro es preciso que la discusión sea corta.» (T. S. H.)

La respuesta inglesa.

Londres, 29. Según informaciones oficiosas, la respuesta británica á la petición de armisticio por parte de Bulgaria, es idéntica á la respuesta que dió el jefe del ejército aliado. Pero ha hecho presente, de manera categórica, que las operaciones militares no pueden ser suspendidas. Al mismo tiempo, y respecto á la proposición que los representantes búlgaros convenientemente acreditados han de hacer á los aliados sobre la cuestión de la paz, se ha hecho comprender claramente al Gobierno de Sofía que esa paz implicaría necesariamente la completa ruptura con Turquía y también con Alemania y Austria-Hungría. Los Gobiernos aliados han de pedir necesariamente todas las garantías que estimen precisas para salvaguardar las operaciones militares é impedir el envío de tropas alemanas á Bulgaria. En la discusión de la proposición de Bulgaria hace falta no olvidar que los aliados no tienen la intención de ensayar el hacer un arreglo territorial en los Balcanes, que debe ser, naturalmente, una cuestión á considerar por la Conferencia de la paz.

Se tratará de hacer y concluir un acuerdo militar de naturaleza tal que baste para impedir y evitar todo peligro ulterior por parte de los búlgaros para las operaciones aliadas en los Balcanes. Esto implica la desmovilización del ejército búlgaro. Ninguna medida relativa á las cuestiones territoriales podrá ser tomada sin la cooperación y el apoyo más completo de los aliados serbios y griegos; pero una de las condiciones esenciales del acuerdo preliminar debe ser la evacuación, por parte de Bulgaria, de los territorios del exterior de Bulgaria, ocupado por su ejército desde el principio de la guerra.

Si esas condiciones, que han sido enviadas á Sofía, no son aceptables para el Gobierno de Malinof, las Potencias aliadas no tienen

que hacer más proposiciones y Bulgaria tendrá que buscar representantes que puedan aceptar esas condiciones.

Dice la Prensa suiza.

Lyon, 29. Telegrafían de Berna: «La noticia de la proposición de paz búlgara ha producido en Suiza una gran emoción. Todos los periódicos subrayan la importancia de este acontecimiento y lo comentan con un apasionamiento muy significativo.»

El National Zeitung, de Basilea, hace resaltar toda la gravedad del paso búlgaro, que parece igualar la de la segunda batalla del Marne.

«Bulgaria—escribe—, no sólo está vencida, sino que desde ahora es incapaz de luchar á causa de la laxitud de sus tropas. Una derrota puramente militar podría repararse; pero parece imposible dar un nuevo espíritu guerrero al pueblo búlgaro. Puede ser que el Rey y los pocos generales que representan lo que queda aún del elemento germanófilo intenten prolongar la guerra. La verdad es que el ejército no la quiere y que el pueblo no puede más. Por esta razón Malinof, que pasaba desde el principio por ententado, ha querido probar si intentará el papel de un Venizelos búlgaro, y seguramente será más fuerte que el Príncipe de Coburgo, que ha conducido á Bulgaria á esta catástrofe. ¿Qué hará Alemania ante esta amenaza? No creemos que pueda remediar la situación. Obligada á hacer frente en el teatro occidental á las ofensivas de la Entente, no puede de ningún modo enviar tropas á los Balcanes. Ya ha retirado del Este todas las tropas que podía, y le es muy difícil dejar sin tropas á Rumania. Necesitaría hacer un llamamiento á los austriacos; pero ¿querrán éstos debilitar su frente italiano? ¿Y sería superior al de los búlgaros el ardor combatiente de estos refuerzos? En estas condiciones, si Bulgaria puede aplazar todavía su desastre fatal, desde ahora le es imposible impedirlo.»

El periódico de Basilea pasa revista á las consecuencias militares y económicas que éste desastre traería para las Potencias centrales, privándolas de los abastecimientos que pasaban por el Danubio y condenándolas á constituir un nuevo frente en el Sudeste en los momentos en que el frente francés reclama todas sus tropas y todo su material. Austria-Hungría se halla luchando con dificultades interiores extraordinarias y se ve amenazada de verse cercada de nuevo. En cuanto á Turquía, que acaba de sufrir una derrota tan aplastante, dentro de poco no tendrá más remedio que abandonar las armas.

«Estamos, pues—termina diciendo el National Zeitung—, en plena dislocación de la guerra. Este cambio, preparado desde el 17 de julio, se ha producido de un modo tan repentino, que aún no se puede medir su alcance por completo. La Entente ha comprendido que era necesario vencer primero á los aliados más débiles de Alemania, y como es bastante fuerte, podrá continuar nuevas empresas y dar los más rudos golpes al poder alemán.»

Si las previsiones humanas no se engañan, los generales alemanes han perdido la partida. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa italiana.

Roma, 29. La Prensa, comentando la propuesta búlgara, muéstrase escéptica y reservada. «L'Epoca» considera que la paz separada con Bulgaria significaría su neutralidad y la imposibilidad para la Entente de socorrer á Rumania y á Rusia, y de alcanzar á Turquía.

«Il Giornale d'Italia» dice que la petición de paz de Bulgaria ha caído como un rayo sobre la cabeza de los gobernantes alemanes. El probable retiro de Bulgaria de la lucha inicia las desilusiones de Alemania, herida en su presunta dominación oriental. Prevé que los ejércitos de los Imperios Centrales tendrán dificultades para sostener la situación, que es gravísima.

Según «Il Giornale d'Italia», los círculos diplomáticos se muestran reservados, pero no sorprendidos. Se considera necesario evitar excesivos optimismos y esperar con serena confianza el ulterior desarrollo de los acontecimientos.

La «Tribuna» considera que la Entente procederá con la máxima energía y el mayor cuidado al examen de la nueva é imprevisita situación, procediendo política y militarmente y demostrando claramente que los aliados se hallan dispuestos á tener en cuenta los intereses de Bulgaria, rechazando siempre toda ambición imperialista.

El «Corriere d'Italia», admitiendo que la derrota de Bulgaria significa la anulación de todo el frente político y militar de los Balcanes, que no podría ser soportado durante mucho tiempo por los Imperios Centrales, cree oportuno no dejarse llevar de ilusiones, manteniendo una serena firmeza durante este delicado período de crisis. (Agencia Radio.)

Primero hay que rendirse.

Londres, 29. El Gobierno británico ha contestado á Bulgaria que puede mandar su representante al frente balkánico á fin de discutir la paz; pero es necesario que el ejército se rinda primero incondicionalmente. Exigese una pronta contestación de Sofía. (Agencia Radio.)

Disturbios en Berlin.

Amsterdam, 29. Viajeros llegados de Alemania cuentan que el viernes hubo en Berlin graves disturbios por pedir el pueblo la paz. Hubo necesidad de sacar las tropas á las calles.

Reina gran agitación en Viena. Karl ha celebrado una entrevista con Wekerle y con el doctor Hussarek. Corren rumores de que Hussarek ha sido encargado de formar un Gobierno de coalición. (Agencia Radio.)

La intervención de Hintze, según la Prensa francesa.

Paris, 29. El Petit Parisien escribe: «Von Hintze anuncia el envío de fuerzas alemanas y austriacas á Bulgaria. No solamente estas fuerzas, aun si estuvieran disponibles, llegarían demasiado tarde—y no es su concurso estéril de aquí en adelante el que reanimaría el ardor de un pueblo exhausto, sino que se busca de dónde se sacarán esas fuerzas y cómo los austriacos acogerían la eventualidad de una nueva campaña. En fin, el ministro alemán trata de engañar al Reichstag y á la opinión pública, dejando entrever la posibilidad de una revolución en Bulgaria contra M. Malinof.»

Si el Gobierno de Berlin trata de provocar una insurrección en la capital del Zar Fernando, su propósito es bastante lógico, porque se da cuenta que si no se contiene la defecación búlgara, ésta comprometería su juego. Si su proyecto obtiene resultado, surge otra cuestión. Si hoy hubiera una revolución en Sofía, no se desencadenaría aparentemente contra los hombres que negocian la paz, sino contra aquellos que perseveraran en ser los agentes de los Imperios centrales. Aun en el caso de que la tentativa hecha por von Hintze, y que no es la primera que realiza, tuviera momentáneamente éxito, la reacción sería formidable y aplastante para Alemania.» (Agencia Radio.)

Los periódicos alemanes reconocen la gravedad de la situación.

Berna, 29. La Prensa alemana dedica hasta ahora pocos comentarios á los acontecimientos de Bulgaria.

Según estos pocos comentarios publicados en los periódicos éstos afectan no asustar á la opinión pública. En general, todos los periódicos están de acuerdo en juzgar que la situación es grave. Hacen resaltar que la causa alemana en Bulgaria no está aún comprometida y que hay esperanza de que la situación mejore. Hace un llamamiento á la solidaridad nacional, y predica calma y patriotismo.

La Prensa socialista reconoce la gravedad de la hora actual, y el Vorwaerts dice que todo alemán, tanto en el frente como en el interior, debe tener conciencia de que todo depende de la manera con que cada uno cumpla su deber. (Agencia Radio.)

Hintze anuncia el envío de refuerzos.

Paris, 29. Von Hintze ha declarado ante la Comisión principal del Reichstag que las noticias incompletas no permiten tener certidumbre de que la proposición búlgara haya merecido el asentimiento del alto mando búlgaro, del Parlamento y del Rey de Bulgaria.

Cree posible que exista un desacuerdo con Malinof. Anunció el envío á Bulgaria de fuerzas alemanas importantes que serán suficientes para restablecer la situación. (Agencia Radio.)

Lo sabía el Gobierno alemán.

Zurich, 29. El periódico Volksrecht asegura que el Gobierno de Berlin hacía mucho tiempo que estaba al corriente de lo que se preparaba en Bulgaria.

Se recordará que en sus recientes discursos el canceller Hertling y el general von Freytag no dijeron ni una sola palabra á propósito de Bulgaria.

La visita de Talaat pachá, que tenía por objeto llegar á un acuerdo entre Turquía y Bulgaria, no fué comentada por los periódicos alemanes. En fin, se puede recordar también la reciente visita á Sofía de los Reyes de Sajonia y de Baviera.

El Volksrecht estima también que la situación en Turquía es, por lo menos, tan grave como en Bulgaria, y que las mismas causas producirán próximamente en el Imperio otomano los mismos efectos. (Agencia Radio.)

Consecuencia de la actitud de Bulgaria.

Basilea, 29. En Berlin y en Viena se reciben noticias alarmantes de Rumania, según las cuales el Tratado de Bucarest está seriamente amenazado. Los periódicos estiman que el mantenimiento de la Monarquía en Rumania es una gran falta. (Agencia Radio.)

Nota oficiosa del Gobierno francés.

Paris, 29. Hoy se ha dado al público la siguiente nota oficiosa: «No hay actualmente en curso ningunas negociaciones diplomáticas con Bulgaria. La demanda de armisticio para dar lugar eventualmente á negociaciones de paz fué formulada por el generalísimo búlgaro, que ofreció enviar parlamentarios á Franchet d'Esperey. Este respondió primero que era imposible suspender las operaciones militares antes de haber llegado á un acuerdo preciso sobre las condiciones del armisticio, y en segundo lugar, que estaba dispuesto á recibir á los delegados del Gobierno búlgaro.»

Los Gobiernos aliados aprobaron las condiciones de Franchet d'Esperey. Estas condiciones son de orden puramente militar, y destinadas por completo á garantizar la seguridad y libertad de acción de los ejércitos aliados en Oriente. Están también destinadas á obtener las garantías para el desarrollo futuro de las eventuales conversaciones. Los parlamentarios búlgaros, el ministro de Hacienda, Littichew; el comandante del segundo ejército, Lukoff, y el ex ministro Radoff llegaron el sábado por la tarde á Sofía para negociar las condiciones del armisticio, y hoy domingo serán recibidos por Franchet d'Esperey.» (Agencia Radio.)

PIDE TURQUIA LA PAZ?

Rumor importante.

Amsterdam, 29. Corren rumores políticos sobre conferencias en Constantinopla discutiéndose un armisticio turco. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los ingleses llegan hasta el río Escalda. Londres, 29. El botín cogido por los ingleses ante Cambrai es considerable. Hasta la hora actual van contados más de doce mil prisioneros y más de doscientos cañones de todos los calibres.

Las patrullas británicas han llegado al río Escalda, cerca del sitio conocido por Bois de la Folie, situado al Este de Cambrai.

Por otro lado, destacamentos británicos han avanzado al Este del canal del Escalda, y han llegado más allá de Marcoing.

Durante todo este avance los alemanes han resistido débilmente.

Su resistencia en estos parajes parece rota. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Han cortado los franceses la carretera de San Quintín a La Fere.

Paris, 29. Comunicado de las once de la noche.—En la región al Sur de San Quintín nuestras tropas han atacado en el frente Urvillers-Cerizy; los alemanes, que opusieron enérgica resistencia, fueron expulsados de estos dos pueblos, que han quedado en posesión de los franceses. Los franceses han franqueado la carretera de San Quintín a La Fere. Van contados 500 prisioneros alemanes.

Entre el Ailette y el Aisne los franceses han realizado hoy un avance de dos kilómetros aproximadamente a ambos lados del Camino de las Damas, ocupando Pargny-Filain, Filain y Ostel.

En el frente de Champagne las tropas francesas, prosiguiendo sus ataques, han obtenido importantes resultados. En su derecha han conquistado Bouscourt y extendido sus posiciones al Norte de este pueblo.

Al Oeste los franceses se han apoderado tras violenta lucha del monte Cuvelot, tenazmente defendido por los alemanes.

Las tropas francesas, avanzando más hacia el Norte, han tomado el pueblo de Sechamit y progresado en cerca de dos kilómetros más allá en dirección de Challenger. Más al Oeste los franceses han conquistado Ardenil, Mont Fauxelles y Vieux, llevando sus líneas hasta los linderos meridionales de Aure. En su izquierda penetraron en Saint-Marie-a-Py. (T. S. H.)

ALEMANIA

Los alemanes se retiran en tres puntos del frente.

Nauen, 29. Comunicado de la tarde: Frente occidental.—Los ingleses, en conjunción con los belgas, han extendido sus ataques a Flandes y han prosiguido su acción contra Cambrai.

Franceses y americanos atacaron de nuevo en la Champagne, así como entre la Argona y el Mosa.

Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—Durante la noche, y desde la costa hasta el Sur del Lys, violenta lucha de artillería, que en las horas de la mañana, entre Dixmude y Vulverghem, llegó al más violento fuego granadero.

Los ingleses y los belgas atacaron en el frente que va desde el Sur de Dixmude hasta Vulverghem.

El enemigo consiguió tomar nuestras posiciones de embudo y penetrar parcialmente en nuestras líneas de artillería.

Por la tarde llegó el ataque del enemigo a la línea (camino de hierro) al Sur de Dixmude-Kleerker-Houthoult-Westrom-Sebeke-Passchendele-Beselarme-Zandvoorde-Hollebeken, donde fué contenido.

Los ataques que por la noche fueron pronunciados contra esta línea, fueron completamente rechazados con el auxilio de las reservas que afluyeron al campo de batalla.

Las alturas de Wytshaete fueron conservadas, a pesar de los repetidos ataques del enemigo.

Al Oeste de Cambrai, y a consecuencia de la pérdida de la posición del canal durante los combates del día 27 ante Marquion, nos vimos obligados ayer por la mañana a retirar nuestro frente del terreno descubierta, a una posición a retaguardia sobre la línea Arleux-Aubigny, Oeste de Cambrai, por detrás de canal, hacia el Sudeste de Cambrai-Marcoing enlazando por Gonnelleu con la antigua línea en Villers Guislain. El movimiento se llevó a cabo durante la noche, sin ser estorbado su realización por el enemigo. Por la mañana bombardeó el enemigo durante mucho tiempo el terreno evacuado. Durante las horas centrales del día comenzó a avanzar vigorosamente, atacando al Noroeste y Oeste de Cambrai con grandes fuerzas, y siendo rechazado igualmente fracasaron los ataques pronunciados al anochecer contra las líneas al Sur de Marcoing.

Grupos de ejércitos del Kronprinz alemán. Entre el Ailette y el Aisne y sin que el movimiento fuese determinado por el enemigo, hemos retirado nuestras líneas a retaguardia del Canal Oise-Aisne, entre Anizy-le-Chateau en el Ailette, y Bourg en el Aisne. El movimiento, que había sido preparado con varios días de antelación, se llevó a cabo según el plan señalado y sin ser estorbado por el enemigo.

Combates de avanzadas afortunados al Oeste del Suipe. Entre el Suipe y el Aisne, así como entre el Argona y el Mosa, continuó el enemigo sus violentos ataques, que ayer fueron particularmente formidables y muy sangrientos para el enemigo.

Nuestras tropas de aquel sector, todas de origen alemán, que nuevamente, y a pesar de los grandes esfuerzos que se les han pedido, se batieron ayer brillantemente, obtuvieron un completo triunfo de reacción.

El ataque de los franceses realizado en todo el frente entre el Suipe y el Aisne, y en algunos puntos repetido hasta seis veces, con el apoyo de fuertes escuadrillas de tanques, fué rechazado en enconada lucha.

El único éxito local que consiguió el enemigo fué la toma de Somme-Py y los pequeños éxitos insignificantes entrantes producidos en nuestro frente defensivo.

En el Argona, a consecuencia del avance del enemigo en el valle del Aire, retiramos anteanoche nuestra línea hasta la región al Sudeste de Binerville, al Sudoeste de Agremont.

Los americanos pronunciaron un múltiple ataque, empleando en algunos puntos nuevas divisiones, contra el borde oriental del Argona y la línea Apremont-Gierges-Brieulle. Consiguieron algunos éxitos locales en Apremont y al Este de Cierges, donde hizo retroceder nuestra línea, al amanecer, hasta el bosque de Cunel y Fays; pero también aquí, como en el resto del frente, fracasaron los ataques del enemigo, que sufrió gravísimas pérdidas bajo nuestro fuego defensivo, en el combate cuerpo a cuerpo y en nuestros afortunados contraataques.

Nuestros aparatos de batalla atacaron al enemigo cuando éste pronunciaba su asalto al Este del Aire, con gran éxito. En los combates de ayer fueron destruidos más de cien cincuenta tanques enemigos.

Ayer derribados treinta y dos aviones enemigos y tres globos cautivos. (T. S. H.)

Formidables luchas entre Cambrai y San Quintín.

Nauen, 29. Comunicado de la noche: Nuevos combates al Este de Ipses. Formidables luchas entre Cambrai y San Quintín, donde el asalto inglés fracasó en conjunto.

En la Champagne y entre el Argona y el Mosa las violentas ataques de los francoamericanos fracasaron, con la excepción de irrupciones locales a ambos lados de Ardeuil. (Telegrafía sin hilos.)

BALKANES

La caballería serbia llega a la frontera búlgara.

Paris, 29. Parte oficial de Oriente: En el día de ayer, el ala izquierda de los ejércitos aliados en Oriente ha continuado rechazando hacia Kicovo a las retaguardias enemigas y se han apoderado de Brods, de las alturas situadas al Norte de Nesma y de la ciudad de Ochrida.

Los ejércitos serbios ganaron terreno al Norte y Nordeste de Veles y Kokana, en dirección Uskub, Kimanovo y Kustendil. La caballería serbia llegó a la frontera búlgara.

Las fuerzas anglohelénicas, que progresan al Norte de Strumitza, en dirección de Pheovo, avanzan hacia Patric, descendiendo al valle Strumitza.

El número de cañones capturados desde el principio de la ofensiva pasa de trescientos cincuenta. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Sin importancia.

Viena, 29. En el frente italiano no hubo acontecimientos de importancia.

En la costa albanesa y cerca de Berac fracasaron los ataques italianos. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Los alemanes llevan refuerzos.

Paris, 29. Comunicado americano: Nuestras tropas han continuado encontrando enérgica resistencia por parte del enemigo, que se ha visto obligado a sacar precipitadamente divisiones de otros sectores del frente, empujándolas en las luchas.

Entre Cierges y el valle del Aire encontramos y rechazamos violentos contraataques. (T. S. H.)

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

GRAVE EPIDEMIA

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que, según informes recibidos por el Gobierno, en Dakar (Senegal) la situación es muy grave, a consecuencia de una epidemia.

No se han recibido detalles del carácter de dicha epidemia ni del número de víctimas que ha ocasionado; pero a juzgar por los primeros informes, debe ser bastante crecido.

Es de suponer que inmediatamente se adoptarán las medidas oportunas contra las procedencias del Senegal.

DE MADRUGADA

El Rey enfermo.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que Su Majestad el Rey estaba enfermo de gripe; tenía un poco de fiebre, pero hasta ahora sin ninguna importancia.

El Sr. Dato estuvo en Miramar, informándose del estado del Rey, y después comunicó la novedad al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Envío de auxilios.

El Sr. Rosado, hablando de la epidemia, decía que el Gobierno procura por cuantos medios puede, atender a las reclamaciones de personal y material sanitario.

Ayer se han enviado a distintos sitios cuarenta tiendas de campaña, estufas de desinfección con maquinistas, medicamentos y para algunos sitios hasta dinero, pues todos los alcaldes dicen que la epidemia es mayor donde más reina la miseria.

Se lamentó de que en estos casos, a los esfuerzos que pueda realizar el elemento oficial, no se una la caridad particular, haciendo cuanto puede en favor de los humildes, que en muchos casos carecen hasta de medicamentos.

Informes de provincias.

San Sebastián.—El número de atacados es bastante crecido. Afortunadamente, la mortalidad es muy reducida. Ayer fallecieron siete personas de todas las enfermedades y hoy seis, de éstas tres de gripe.

De los sesenta médicos que ejercen la Me-

dicina a domicilio, cada uno visita de 50 a 60 diariamente atacados de gripe.

Se han adoptado toda clase de medidas, no quedando ninguna por tomar. Las órdenes son terminantes, a fin de que no falte nada, incluso dinero, a los epidemiados pobres.

En Fuenterrabia, Irún y Villafraña, que había bastantes atacados, la epidemia decrece.

Burgos.—En Peñaranda de Duero hay gran número de atacados, entre ellos el médico.

Entre Peñaranda y Aranda de Duero hubo cinco defunciones, calculándose el número de atacados en varios pueblos en unos 700.

Soria.—Ha regresado el gobernador con el inspector de Sanidad, después de visitar los pueblos de Cebrejas del Pinar, Herrerros y Abeja, donde hay epidemia.

En dichos pueblos hubo en veinticuatro horas 300 atacados, y solamente en Herrerros 60.

La característica es la forma benigna, durando al parecer de dos a tres días, quedando el enfermo muy quebrantado.

En Cebrejas quedan unos 20 en la cama y en Herrerros, diez ó doce.

Gerona.—La epidemia no reviste los caracteres alarmantes que se han propagado; pero se ha complicado en todos aquellos en que se ha reducido a imprudencias.

El pánico en la población es grande y no están los enfermos bien asistidos, a pesar de seguir cerrada la frontera.

Almería.—La Junta de Sanidad dice que la causa de la difusión de la gripe es el incumplimiento de los alcaldes de todo lo que se les ha ordenado.

En Puigcerdá continúa la alarma, porque el Ayuntamiento carece hasta de auxilios para los médicos.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS EL TESORO DEL DELFIN

Alrededor de la pista.

Tomada ya por el juez especial la resolución de detener é incomunicar en las respectivas cárceles a las cuatro personas que aparecen, por indicios evidentes, complicadas con el fugitivo Rafael Caba en el robo del Museo, entra el proceso en una fase nueva.

Desde anteanoche camina éste por cauces más seguros y precisos. El fárrago de complicaciones, pistas y derivaciones que en los primeros días abrumaban al juez y tenían en actividad incansable a la Policía, que se ha mostrado incansable y tenaz, ha desaparecido casi por completo, dejando cada vez más firme y dibujada la línea a seguir en las actuaciones para llegar al total esclarecimiento de las hechas.

Las declaraciones de Asunción Rodríguez, amante del principal acusado, que está por detener, y que con su fuga parece confirmar resueltamente la realidad de su delincuencia; las del celador Dario Fernández, contradictorias cuando no menos explícitas que las de Asunción; los careos celebrados para armonizar citas y manifestaciones de ambos que están en pugna; las relaciones de amistad y exigencias metálicas de Dario con respecto a Rafael Caba, después de la conjunción de ambos en destinos semejantes dentro de aquel edificio donde se guardaban tesoros codiciales, que pueden remediar en momentos de penuria sus crisis económicas, agravadas por el vicio y por el juego; las coincidencias de ciertos detalles y el hallazgo de algunos instrumentos, como el cortaplumas despuntado y mellado que llevaba Dario al ser detenido por la Policía, son indicios bastantes a sospechar fundada y racionalmente de su complicitad en el delito que se persigue.

Nos encontramos por consiguiente con un sumario en el que ya aparecen cargos concretos contra unos y otros, y en el que se van determinando, en virtud de estos cargos y de las comprobaciones reservadas de la Policía, los papeles desempeñados en la comisión del delito por cada uno de los complicados en el mismo.

Rafael y Dario debieron unirse, identificados por la necesidad de dinero, para realizar el saqueo de las vitrinas del Museo. Tenían medios y ocasión, puesto que, como servidores de la casa, a ellos se confiaba el cuidado y vigilancia de las cosas. Tal vez fué Rafael el inspirador del robo. Pudo también ser una tercera persona, cuya pista no se haya abandonado todavía.

El robo se perpetró con miedo y timidez al principio. Pero, al desmontar las alhajas primeras, el producto no respondió a las aspiraciones de los autores, y hubo que repetir la operación, contando con que entre tantos objetos era difícil que alguien cayera en la cuenta de que faltaba alguno.

Además, quitando solamente partes aprovechables de esos objetos, como son las piedras preciosas y el oro labrado, y dejando en su sitio el resto de la joya, era todavía más raro que se observara la ratena.

Así debieron empezar los despojos de las vitrinas; así continuó paulatinamente el desmonte del riquísimo tesoro del Delfín.

La impunidad les alentó. El éxito despertó su codicia, y convencidos de que la operación podía repetirse muchas veces con igual fortuna y sin ningún riesgo, insistieron en su faena muchas veces, pasando de una vitrina a otra a medida que iban siendo más notados los claros.

Para los autores de estas sustracciones era más sencillo, más fácil y cómodo realizar el robo que dar salida al producto del mismo.

El momento del riesgo, del verdadero peligro, estaba para ellos solamente en el instante de tener que llevarlo a empeñar ó a vender, cosa que a unos y otros acobardaba y encogía, porque por fuerza había de extrañar a todo el mundo que el encargado de esa misión pudiera poseer objetos y piedras tan valiosas.

De ahí que ocurrieran cosas tan raras al tratar de vender las esmeraldas y camafos, y que el vendedor dejara en manos de los compradores otras joyas, que no volvió a recoger,

temeroso de que advirtieran la procedencia ilícita y descubrieran el fraude.

¿Falta recuperar otras muchas joyas robadas? ¿Es cierto que fueron guardadas en un maletín y entregadas por Rafael a su amante Ascensión?

¿Parecerá este maletín cuando esta mujer acabe por confesar toda la verdad? ¿Se logrará la captura de Rafael Caba, y con esta detención sabremos finalmente todo lo ocurrido en el robo del Museo?...

Entretanto, se nos figura que el juez lo va sabiendo todo, absolutamente todo, aunque nos consta que es a fuerza de una labor enorme de habilidad, paciencia y sagacidad.

A Caba se le ha tragado la tierra.

Rafael Caba está logrando burlar la persecución de la Policía, empresa de verdadero mérito, si se tiene en cuenta que en toda España se ha desplegado la actividad de los agentes de dicho Cuerpo, y que el perseguido no debe contar con medios económicos para vivir, ocultándose de sus perseguidores.

Hay quien supone que Rafael Caba se halla en Madrid, y eso debe ser, probablemente, porque es cosa sabida que en los grandes centros de población es donde es más fácil ocultarse y vivir sin llamar la atención.

Ahora bien; parece cosa descontada que no ha de tardar mucho tiempo el presunto autor del robo del Museo en ser detenido, particularmente después de publicado su retrato por los periódicos gráficos, por los que fácilmente podrá ser reconocido.

Tampoco sería difícil que el propio Rafael Caba se presentara en el Juzgado, si al fin comprende que la rebeldía agrava su situación.

El castigo del delito.

Ocurre en el suceso a que nos estamos refiriendo lo que en muchos otros que por sus caracteres especiales tienen gran publicidad y revisten interés mayor para el público. Hay quien supone que el delito cometido por Rafael Caba es tan grave, que corresponde al mismo una de las mayores penas del Código.

Sin embargo, no es así; el delito de sustraer efectos de edificios del Estado, aun con la agravante de abuso de confianza, no puede ser castigado sino con ocho años, como pena máxima, y con menos prisión de apreciarse atenuantes.

Lo que dice el Sr. Blanco.

El inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, que tanta labor personal ha puesto en estos trabajos policíacos, como en otros que por su importancia reclamaron el interés excepcional de la Policía, se encuentra muy satisfecho de lo que se ha conseguido.

Al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que el director, Sr. La Barrera, se hallaba muy satisfecho de la labor del Sr. Fernández Luna y de sus agentes, que han trabajado y siguen trabajando con mucho entusiasmo y acierto.

Cree el Sr. Blanco que Rafael Caba no tardará en ser detenido, aunque hasta ahora no se haya logrado obtener el indicio seguro que permita su captura.

Joyas empeñadas.

La Policía parece que ya ha podido averiguar el paradero de dos ó tres joyas del Tesoro del Delfín.

En el Monte de Piedad hay, según se dice, empeñadas las clasificadas con los números 12 y 14 del catálogo.

Otras dos lo están en casas de préstamos particulares.

Dario Fernández, niega.

Sigue negando su participación en los hechos el celador Dario Fernández de Castro. Asegura que nada sabe de cuanto se le atribuye.

No pudo aclararse quién ha empeñado las joyas.

Lo que dice Asunción.

Según noticias que anoche pudimos obtener, la declaración que Asunción prestó en la cárcel parece deducirse que las alhajas las empeñaba Caba ó Dario, indistintamente.

Se tiene la firme convicción de que Asunción sabe el paradero de Caba y se sigue creyendo que se oculta en Madrid.

Registros.

El Sr. Fernández Luna conferenció anoche con el juez especial y después dispuso que varios agentes a sus órdenes efectuasen unos cuantos registros en Madrid, cuyo resultado espera la Policía con verdadera impaciencia, por creer que han de dar el resultado apetecido.

¿Caba en Barcelona?

A última hora de la madrugada se asegura que la Dirección general de Seguridad ha transmitido órdenes urgentes a la Policía de Barcelona para que realice determinadas gestiones por suponer que Caba está en la Ciudad Condal.

NOTICIAS GENERALES

El Colegio Reina Victoria, para huérfanos de empleados civiles, pone en conocimiento de sus socios que por real orden del ministerio de Instrucción pública, en atención al estado sanitario, suspende la admisión de alumnos y apertura de curso hasta nuevo aviso. No obstante, los señores socios podrán continuar solicitando la inscripción de sus hijos en las oficinas de la Asociación, calle del Espejo, número 12.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.º

LUCERO COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Mier. - Serrano, 51. Teléfono 6. 15-59. - Madrid.

AMBRINA SABANAONES REUMA ORQUITIS GOTA, QUEMADURAS. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Unicos cop-esionarios para España, sus colonias y protectorados. BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

Ultima hora

Joaquín Sorolla.

Alicante, 29.—En el tren correo ha llegado el pintor Sorolla, acompañado de su hijo Joaquín y de su discípulo Alfredo Carrera. Hoy almorzó en el balneario de Diana, invitado por los pintores alicantinos.

Viene el Sr. Sorolla a pintar en Eliche un cuadro que figurará en la colección de los de las cuarenta y nueve provincias de España; colección que le fué encargada en América.

Durante el tiempo que permanezca pintando el cuadro, residirá en Alicante, y diariamente irá a Eliche en automóvil.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VALENCIA

La huelga de camareros. Valencia, 29.—Durante la mañana han permanecido cerrados los cafés y bares, que custodia la benemérita.

Los huelguistas han celebrado una reunión en el local de La Constructora Valenciana, pronunciando violentos discursos contra los patronos.

En la Casa del Pueblo se ha fijado un aviso, encareciendo a los socios se abstengan de hacer gasto en cafés y bares, por solidaridad con los huelguistas.

Valencia, 29.—Continúa la huelga de camareros. Esta noche los cafés están muy animados, habiendo reanudado todos los servicios, aunque permaneciendo retiradas las mesas de las terrazas.

El gobernador espera la invitación de los interesados para intervenir en el conflicto, limitándose al mantenimiento del orden.

En una reunión de los huelguistas tomaron parte 17 oradores y fueron leídas adhesiones de sociedades similares de otras poblaciones.

Manifestación de modistas. Esta mañana, una Comisión numerosa de oficiales modistas, luciendo sus trajes dominigueros, recorrió los talleres, pidiendo el cumplimiento del descanso dominical.

Como al grupo de modistas le acompañaba otro de estudiantes, que les ayudaban a gritar frente a los talleres, el público se estacionaba, contemplando el pintoresco cuadro.

EN VALLADOLID Los agricultores.

Valladolid, 29.—La Diputación provincial se ha reunido, requerida por la Federación Agrícola, para tomar acuerdos relacionados con el problema agrario.

Se acordó pedir la derogación del decreto de 10 de agosto, reforma de la Junta de Subsistencias y otros acuerdos de importancia.

Los Sindicatos católicos se reunieron. Habló el senador por Alava, Sr. Echavarrí. Fué ovacionado.

EN MALAGA Los ferroviarios insisten en declarar la huelga

Málaga, 29.—En el Centro de la Juventud republicana se reunieron anoche los ferroviarios.

Fueron leídas las ofertas de la Compañía, y se acordó rechazarlas, manteniendo en su integridad las peticiones, y de no obtenerlas, declarar la huelga.

Algunos obreros propicios a la concordia fueron obligados a callar por las protestas de los demás.

También fué desatendida una carta de la Federación Nacional aconsejando discretamente que no se atacase la huelga.

EL VERANEO DE LA CORTE

El Sr. Dato. San Sebastián, 29.—El Sr. Dato invitó a almorzar al Sr. Quiñones de León, acompañándole a tomar el rápido de París.

En Miramar estuvo de cinco a siete de la tarde.

S. M. EL REY PADECE GRIPE

El Sr. Dato, al salir de Miramar, manifestó que S. M. el Rey padece una afección gripal, localizada en la garganta, que le ha producido alguna fiebre y que afortunadamente es benigna.

S. M. despachó como de ordinario, firmando los decretos que anticipé. Tendrá que guardar cama unos días.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10.15. La burba de Carrillo. CENTRO.—10. El alcalde de Zalamea. ESQUINA.—6.30. Frivolina.—10.30. El teniente Florisel. BELVA VICTORIA.—6.15. Mi hijo Ramona.—10.15. Los alegres maridos de Maximín. NOVEDADES.—6. Las musas líricas.—7.15. La cartujana.—9. El Lobito.—10. Los caudales de la Reina.—11.15. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena... MARTÍN.—6.30. El arte de ser hombre.—7.45. La alegría de la huerta.—10.15. De Madrid al infierno.—11.30. Y así se pasa la vida. TRIANÓN-PALACE.—(Últimas representaciones de Lola Montes).—Cine y variedades.—Ollita López (debut). Los Piers (debut). Apolonia Torres (debut).—Gran éxito de Lola Montes.—El miércoles debut de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, a las 5; noche, a las 9.30.—Soleto programa.—Estreno de Seis mil vollos y Amistad de cuarenta.—Septimo y octavo episodios, últimos de Los ratones grises.—Los millones del suero (americano, muy cómico).—Este, Guozel an Oriente, y otros. FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Ampro y Julia contra Lola y Teresa.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pera y Amalia contra Encarna y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Pida Ud. hoy mismo

nuestro catálogo de discos, único donde puede encontrar todas las óperas, zarzuelas, cantos regionales, cuplés, baillables, etc., y solicite también nuestro catálogo de aparatos, los más sólidos y potentes fabricados en nuestros grandes talleres. Los muchos años que llevamos en la explotación de esta industria garantizan nuestra competencia y seriedad.



Agencia Odeon. PRECIADOS, 1 VENTAS A PLAZOS

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Ingenieros agrónomos Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACIÓN, 2, MADRID

Ingenieros industriales Academia V. BURGALETA SAN MATEO, NUM. 30, ENTRESUELO, MADRID

ACADEMIA MISOL PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS CANALES Y PUERTOS Director: FELIX ALONSO-MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y programas. Alumnos externos 6 internados. Magdalena, 2, segundo. MADRID

Laboratorios Químicos de análisis e industriales. Gran almacén de material científico. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

ACADEMIA DE LARA Dedicada exclusivamente a la preparación para carreras militares desde el año 1892. Pídanse reglamentos donde constan resultados obtenidos. Dirección, de cinco a siete. Internado, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34, MADRID.

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, costur, fotográficas, bicicletas, muebles, planos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos. — CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse a estas condiciones. — Diríjase a D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA. NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CASA ESPAÑA, Monterá, 31 Sombreros, Vestidos y Perfumería EXPOSICION DE ARTICULOS PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO Cascos, desde 5,95 :-: Sombreros adornados, desde 9,95

PRADO TELLO OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD MADRID AUGUSTO FIGUEROA 41 TRIPPO TELEFONO M. 2234

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes, Trimestre, Semestre, Año. Madrid, 1,50, 4,50, 9,00, 18,00. Provincias y Portugal, 5,00, 10,00, 20,00. Unión Postal, 9,00, 18,00, 36,00. América y Oceanía, 15,00, 30,00, 60,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten soltos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACER Salud, núm. 13, 2.º

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico. — Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA. — Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. MARCA CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado Kilos. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alambres, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza» 5 - VALVERDE - 5 PELLETIERA DEL CARMEN capas, mangos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22. M

CAMAS DE BRONCE 1.ª Casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pintillos. — Espoz y Mina, 5. SIERRA-CINTA 60 mm ancho, acreditada marca inglesa, sirve cualquier cantidad metros precio favorable. Rafael Guardado. Málaga.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAFES Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galena y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19.º 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34 Arreglo motores. Cabestreros, 5

REPRESENTACIONES conseguirá muchas con Grupos de Representantes. Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 350.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídanse en farms.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. — Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. — Presupuestos gratis. — Pídanse tarifas. Teléfono 3.869. Madrid.

LA FORESTAL DE URJEL CALLE DE CORTES 684. — TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

IMPORTACIONES DE NEW-YORK A PUERTOS ESPAÑOLES RIAÑO, GUYAT, CARAGOL, OROMI and Company Ltd EXPORTADORES CON EXCLUSIVAS Y SIN COMPETENCIA DESDE NEW-YORK PARA PUERTOS ESPAÑOLES DIRIGIRSE A NEW YORK

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les alojará en el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1. CINCO CENTIMOS por palabra. — Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Casas: No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Núñez de Arce, 7. Orueta. Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, planos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Comedias y partituras compo y vendo. Jacometrezo, 63, librería de F. Pérez. Precio pago envíanse a provincias. Libros de texto de todas las carreras como altos precios. Jacometrezo, 63, librería de F. Pérez. ACADEMIAS Academia pensión. Farmacia, Ciencias, Medicina, Derecho. Internado y clases para alumnos de Facultad, a cargo de profesores, auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10. Academia de corte, confección sombreros. Farmacia, 3; teléfono 4.355. ALMONEDAS Almoneda, todo un piso, plano, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo. CONSULTAS Payos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidad en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 6. COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratinos. San Bernardo, 1. ENSEÑANZA Rattay compra dentaduras y dientes postizos. Precios elevadísimos. Plamonte, 19; horas: nueve-dosca, cuatro-siete. También paso domicilio. Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito. FILATELIA El próximo martes, de seis a ocho, subastamos los sellos de Abisinia, Azores y Afganistán de la gran colección de 30.000 variedades, valorada en 215.000 pesetas. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre. OFERTAS Y DEMANDAS Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, pagan 5% mensual. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42. — Horas, cinco-ocho. PERDIDAS Pérdida. — Perra foxterrier, blanca, con cabeza negra y manchas fuego. Atiende por Fanny. Se gratificará a quien la entregue en calle Prim, nº 12, marzo 12.